
ACTA NUMERO VINTEOITO DAS CELEBRADAS POLA 

CORPORACIÓN MUNICIPAL EN PLENO DESTE 

CONCELLO EN SESIÓN ORDINARIA O DÍA VINTENOVE 

DE SETEMBRO DE DOUS MIL NOVE  : - - - - - - - - - - - - -  

====================================================

 

PRESIDENTA:  
Dª. Catalina González Bea 
 
 
CONCELLEIROS: 
D. Salvador Duran Bermúdez 
Dª Mª Paz Lago Martínez 
D. Angel Casal Moldes 
D. Constantino Sanmartín Quiñones 
Dª Almudena Aguín Fernández 
D. Manuel López Méndez 
Dª Susana Fernández Trelles 
D. Martín Otero Otero 
Dª Gloria González Camiña 
D. David Otero Domínguez 
Dª Sandra Fernández Agraso 
D. Albino Caneda González 
Dª Mª Dulcinea Aguín Pombo 
D. José-Ramón López Fernández 
D. José-Luis Rodríguez Lorenzo 
 
NON ASISTE: 
D. Manuel Lores Puente 
 
SECRETARIO : 
D. Ángel – Luis López Pita. 
================================ 
 
 
 

   
       No Salón de Sesións da Casa do 

Concello de Sanxenxo, sendo as vinte horas 

e trinta cinco minutos do día vintenove de 

Setembro de dous mil nove.- Baixo a 

Presidencia da Sra. Alcaldesa Dª. 

CATALINA GONZÁLEZ BEA, 

reuníronse no Salón de Sesións os Sres. 

Concelleiros que ó marxe se relacionan co 

fin de celebra-la sesión ordinaria da 

Corporación Municipal en Pleno deste 

Concello, convocada para o día de hoxe en 

tempo e forma. Pola Presidencia  declárase 

aberta e pública a sesión, ó obxecto de 

trata-los asuntos incluídos dentro da Orde 

do Día da convocatoria circulada ó efecto. 

Faise consta-lo momento de entrada e saída 

de cada Concelleiro no Salón de Sesións.---

-----------------------------------------------------

-----------------------------------------------------

 



A)A)A)A) PARTE DISPOSITIVA :PARTE DISPOSITIVA :PARTE DISPOSITIVA :PARTE DISPOSITIVA :    
 
 
 
      ACTA  ANTERIOR  : 
 
 
 
 311 : APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA ACTA DA SESIÓN 
CELEBRADA O DÍA 28 DE XULLO DE 2009 :  Pola Sra. Presidenta pregúntaselle os 
asistentes á sesión se algún Concelleiro ten que formular algunha observación á acta que se somete 
a aprobación.    
 
 Ó non se formular ningunha observación, aprobouse a referenciada acta por 
unanimidade.--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

  312 : APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA CONTA XERAL CONSOLIDADA 
DO EXERCICIO 2008 : O Sr. Secretario indicou que a Conta consta de 26 tomos, 
complementada coa memoria do Interventor Xeral de data 25.06.09,que ten 60 folios cos seus 
anexos correspondentes,que a Comisión Informativa Especial de Contas, Asuntos Económicos e 
Patrimonio, na sesión celebrada o 17.07.09, elaborou o informe da Conta Xeral do exercizo de 
2008 e que,durante o prazo de exposición ao público da referida Conta Xeral,unha vez informada 
pola Comisión Informativa Especial de Contas,non se presentaron suxestións, reparos ou 
observacións. 

 
Sometida a citada Conta Xeral Consolidada do ano 2008 do Concello de 

Sanxenxo a votación  acadouse o seguinte resultado: 
 

           Votos a favor : 11 (Grupo Municipal do PP e Grupo Municipal Socialista de 
Sanxenxo). 

  Votos en contra : 1 (Grupo Municipal Mixto). 
            Abstencións: 3 (Grupo Municipal do BNG). 
 

             En consecuencia, a Corporación Municipal, por maioría absoluta dos seus 
membros de dereito, adoptou o seguinte acordo: 

                    “PRIMEIRO: Aprobar a Conta Xeral Consolidada do ano 2008 do 
Concello de Sanxenxo,que consta de 26 tomos, complementada coa memoria do Interventor 
Xeral de data 25.06.09,que consta de 60 folios cos seus anexos correspondentes e que 
informouse pola Comisión Informativa Especial de Contas,Asuntos Económicos e Patrimonio na 
sesión celebrada o 17.07.09. 
 

                       SEGUNDO: Remitir o documento ao Consello de Contas de Galicia e ao 
Tribunal de Contas do Estado.”-------------------------------------------------------------------------------- 
 
 



  313 : PROPOSTA DA ALCALDÍA DE APROBACIÓN DEFINITI VA DO 
REGULAMENTO ORGÁNICO MUNICIPAL : Polo Sr. Secretario  dáse lectura ao ditame 
da Comisión de Estudo, Informe e Consulta de Asuntos Xerais, de data 24 de Setembro actual. 
 

   O Sr. Rodríguez Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto, amosou a súa 
postura negativa a este regulamento,tanto polo fondo como na forma do seu tratamento, posto 
que se privou do estudo aos concelleiros e debeu debaterse máis. Reitérase no exposto na súa 
alegación e destaca que a Xunta de Galicia lexislou en contra do Tribunal Constitucional no 
referente ao voto ponderado infrinxindo o artigo 23 da Constitución Española, sendo polo tanto, 
impugnable, o que fará en caso de que non se acepte o contido da súa alegación. Tamén 
amosouse a favor das alegacións presentadas polos particulares que están na liña de defensa dos 
dereitos dos concelleiros e solicitou que se vote individualmente cada unha das alegacións. 
 
   A Sra. Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista,indicou que 
senón se limitase o número de mocións, rogos e preguntas, votaría a favor do regulamento, tendo 
en conta que sempre se podía reducir a  súa amplitude mediante un acordo dos diversos Grupos 
Políticos. 
 
   O Sr. Otero Domínguez,voceiro do Grupo Municipal do B.N.G,aludiu a que se 
aceptaron as súas alegacións de menor calado e se rexeitaron as máis importantes e que podían 
ser útiles para o presente e futuro. Pareceulle boa idea a elaboración do regulamento pero de nada 
sirve este senón se cumpren as expectativas de tódolos Grupos Políticos, o que debeu facerse cun 
tratamento distinto deste asunto en comisión e chegando a acordos. Proseguiu dicindo que este 
regulamento só cumpre as expectativas do grupo de goberno, non se aposta pola Xunta de 
Voceiros e aporta unha regulación  igual para calquera tipo de plenos, cun mesmo tempo de 
intervención, o que non lle parece adecuado cando é a propia oposición a que solicita a 
celebración das sesións.Tamén debería diferenciarse entre mocións urxentes e as presentadas con 
antelación por rexistro pero sen urxencia.Dado que segundo informa o Sr. Secretario non existen 
practicamente problemas de legalidade nas alegacións, a denegación destas é por criterios 
políticos. 
 
   A Sra. Alcaldesa, referiuse ao dito polo Sr. Rodríguez Lorenzo nos xornais sobre 
que o grupo de goberno daba por aprobado o regulamento cando o único que dixeran era que ían 
a votar  a favor. En canto ao propio contido do regulamento,este non ten carácter político, regula 
os tempos de intervención e participación, lembrando que o voto ponderado favorece, 
precisamente, ao representante do VIPS, ao ser concelleiro único no seu Grupo. Incidiu en que se 
recolleron a maior parte das alegacións,sempre que permitiran un método de traballo eficaz para 
un Concello deste tamaño. Sinalou que aceptaría a non limitación do número de mocións, rogos e 
preguntas, se os plenos se poñen as dez da mañá para poder tratalos todos asuntos.Tamén citou, 
que durante moitos anos non se necesitou este regulamento pero, hoxe en día, é necesario porque 
hai concelleiros que ocupan coas súas intervencións a maior parte do pleno acumulando mocións, 
rogos e preguntas que ocasionan atrasos como o demostra que hoxe se estean a debater preguntas 
do pleno do mes de maio. 
 



   O Sr. Rodríguez Lorenzo brindouse, se se elimina o límite ao número de 
mocións, rogos e preguntas, a facelas máis breves, pero non pode estar de acordo co recorte dos 
dereitos políticos dos concelleiros e precisou que con este regulamento se necesitará o quorum de 
maioría absoluta para debate-las mocións que se presentan ao pleno, tamén se elimina unha 
quenda de intervención e ademais non ve a necesidade da Xunta de Voceiros por canto as 
comisións informativas de un solo membro por Grupo practicamente asumen ese carácter.Por 
último aludiu a que a Alcaldesa se equivocou ao levar unha proposta co ditame incorporado e 
pechado á comisión e dixo que a el lle valía perfectamente calquera hora de realización do pleno. 
 
   A Sra. Aguín Pombo sinalou que non fixeron política deste tema, xa que 
consideran necesario un regulamento, aínda que non están de acordo co limite do número de 
mocións, xa que unha redución do seu contido podía permitir o tratamento de todas elas sen 
necesidade de acudir a un horario de mañá,posto que o de tarde é bo para facilitar a asistencia de 
concelleiros e público ás sesións. 
 
   O Sr. Otero Domínguez manifestou a súa preocupación pola imaxe que se lle 
está dando ao pobo de falta de acordo entre os Grupos Políticos,incluso para un asunto tan 
interno como este, aínda que a responsabilidade non é igual para todos, senón moito maior para o 
grupo de goberno.Pechou a súa intervención para dicir que con este regulamento se vai a seguir 
como antes,sen vontade de que o funcionamento municipal sexa máis cércano, sinxelo e eficaz. 
 
   A Sra. Alcaldesa lembrou que recolleu varias das alegacións feitas polo BNG e 
espera que, alomenos, respecto destas consideren que serven para mellorar o funcionamento do 
pleno.Reiterou que a situación actual obriga a existencia do regulamento e que xa ,anteriormente, 
nesta lexislatura, existiu un intento de tramitación que non prosperou. Tamén amosou a súa 
conformidade co que seguira o horario de tarde polas razóns expostas en anteriores intervencións 
e finalizou sinalando que votarían a favor para conseguir un funcionamento operativo das sesións 
evitando que os temas se acumulen,tal e como sucede agora. 
 
   Ao non producirse máis intervencións a Sra. Presidenta someteu a proposta a 
votación na que deuse o seguinte resultado : 

 
Votos a favor : nove (Grupo Municipal do P.P.) 

           Votos en contra : seis (Grupo Municipal do B.N.G., Grupo Municipal 
Socialista de Sanxenxo e Grupo Municipal Mixto) 

Abstencións : cero 
 
   En consecuencia o Pleno da Corporación, por maioría absoluta dos seus membros 
de dereito, adoptou o seguinte acordo : 
 
  “PRIMEIRO : Estimar, en todo o seu contido, as alegacións presentadas ao 
Regulamento Orgánico do Concello de Sanxenxo (en adiante ROC) aprobado inicialmente polo 
Pleno da Corporación o 28-VII-2.009 e que, a continuación, cítanse: 
         
  **  Alegacións do Grupo Municipal do  B.N.G. do Concello de Sanxenxo aos 
artigos 21, 25, 33 e 34 do ROC. 
       
 



  **  Alegacións 1ª, 2ª e 3ª de Dª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do Grupo 
Municipal Socialista do Concello de Sanxenxo, substituíndo, tal como se indica no informe de 
secretaría, na alegación 1ª a expresión “do seu grupo de procedencia” pola de “da formación 
política que presentou a candidatura pola que concorreron as eleccións”, a efectos de equiparar o 
contido do artigo citado do ROC co do artigo 73.3 da Lei de Bases da Réxime Local. 
            
  SEGUNDO: Estimar parcialmente as alegacións  presentadas ao  ROC 
aprobado inicialmente polo Pleno da Corporación o 28-VII-2.009 que a continuación cítanse: 
         
  **  Alegación do Grupo Municipal do B.N.G. do Concello de Sanxenxo ao 
artigo 18 do ROC en todo o seu contido agás o referente a retirada do parágrafo “cando esta o 
estime oportuno”.  
         
  **  Alegación de D. José Luis Rodríguez Lorenzo, representante municipal do 
Partido Veciños Independentes de Sanxenxo ao artigo 7.1.a) no referente a limitación das 
copias, estendendo o libramento das mesmas a tódolos supostos do artigo 6 do ROC, en 
consonancia co citado no informe de secretaría .   
            
  TERCEIRO: Desestima-las alegacións presentadas ao  ROC aprobado 
inicialmente polo Pleno da Corporación o 28-VII-2.009 polo Grupo Municipal do B.N.G. do 
Concello de Sanxenxo, por D.José Luis Rodríguez Lorenzo, representante municipal do 
Partido Veciños Independentes de Sanxenxo e por Dª Dulcinea Aguín Pombo, voceira do 
Grupo Municipal Socialista do Concello de Sanxenxo, non incluídas nos puntos 1º e 2º deste 
acordo así como as presentadas por D.Xosé Lois González Álvarez  e por Dª Miryam García 
Radío ao  ROC.  
 
  CUARTO: Aprobar definitivamente o ROC do Concello de Sanxenxo que a 
continuación transcríbese no que figura incorporado o contido das alegacións estimadas nos 
puntos 1º e 2º deste acordo :  
 

“REGULAMENTO ORGÁNICO DO CONCELLO DE SANXENXO 
 

TITULO PRELIMINAR 
 

 
DISPOSICIÓNS XERAIS 
 
Artigo 1.- 
En exercicio das potestades regulamentaria e de autoorganización que lle recoñecen a Lei 
7/1985, de 2 de abril, Reguladora das Bases do Réxime Local e a Lei 5/1997, de 22 de xullo, de 
Administración Local de Galicia, o Concello de Sanxenxo(na diante Concello) establece mediante 
o presente Regulamento a súa organización e a súa réxime de funcionamento. 
 
Artigo 2.- 
A organización e funcionamento interno do Concello,axustarase á seguinte orde xerárquica de 
fontes normativas: 

a)  Lei 7/1985, de 2 de Abril, reguladoras das Bases de Réxime Local. 
 

 b)  Lei 5/1997, de 22 de Xullo, de Administración Local de Galicia. 



 c)  Regulamento Orgánico Municipal. 
 
 d) Real Decreto 2568/1986, de 28 de Novembro, polo que se aproba o Regulamento de 
Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais.  
 

 
TITULO I 

 
MEMBROS DA CORPORACIÓN 

 
 
CAPITULO I   -   DOS CONCELLEIROS / AS 
 
Artigo 3.- 
A determinación do número de membros do Concello, o procedemento para a súa elección, a 
duración do seu mandato e os casos de inelixibilidade e incompatibilidade son os regulados na 
lexislación electoral xeral. 
 
Artigo 4.- 
1. Os concelleiros/as teñen dereito a asistir con voz e voto ás sesións do Pleno e ás doutros 
órganos colexiados dos que formen parte.  
 
2. Agás xusta causa que o impida, as ausencias do término municipal de duración superior a 
oito días, deberán de ser comunicadas ao Alcaldía por escrito, ben persoalmente ou a través do 
Portavoz do grupo político, concretándose a duración previsible da mesma. 
 
Artigo 5.- 
1. Tódolos concelleiros/as teñen dereito a obter da Alcaldía e da Xunta de Goberno Local o 
acceso aos antecedentes, datos e información que, obrando en poder dos servizos municipais, 
resulten precisos para o desenvolvemento da súa función. 
 
2. A petición de acceso ás informacións entenderase concedida por silencio administrativo no 
caso de que a Alcaldía ou a Xunta de Goberno Local non diten resolución ou acordo 
denegatorio no termino de cinco días naturais, a contar dende a data da solicitude. 
Este dereito exercitarase de forma que non se vexa afectado o funcionamento dos servizos 
municipais, debendo a petición concretar indubitadamente a documentación pedida, sen que 
poida aceptarse unha solicitude xenérica ou inconcreta. 
Se a solicitude contivese, aínda que efectivamente concretados,un elevado número de  
documentos ou expedientes,na contestación da Alcaldía a petición poderán fixarse distintos 
prazos de entrega para a consulta da documentación solicitada a efectos de garantir un 
correcto funcionamento dos servizos municipais. 
Este dereito non ampara a  emisión de novos informes ou a redacción de documentos distintos 
dos que xa figuren nos expedientes municipais. 
 
3. A denegación do acceso a documentación informativa deberá  motivarse. 
 
 
Artigo 6.-  
Non obstante o disposto no número 1 do artigo anterior, os servizos administrativos municipais 
ou os funcionarios correspondentes estarán obrigados a facilitar a información sen necesidade 
de que o concelleiro/a acredite estar autorizado nos seguintes casos: 



a) Cando se trate do acceso dos concelleiros/as que ostenten delegacións ou responsabilidades 
de xestión á información propia das mesmas.  
 
b) Cando se trate do acceso de calquera concelleiro/a á información e documentación 
correspondente aos asuntos que haxan de ser tratados polos órganos colexiados de que formen 
parte, así como ás resolucións ou acordos adoptados por calquera órgano municipal. 
 
c) Cando se trate do acceso dos concelleiros/as á información ou documentación do Concello 
que sexa de libre acceso para os cidadáns. Si se trata de expedientes terminados na data da 
solicitude deberá formularse petición individualizada dos documentos que se desexe consultar, 
sen que quepa, agás para a súa consideración con carácter potestativo, formular solicitude 
xenérica sobre unha materia ou conxunto de materias. 
 
Artigo 7.- 
1. A consulta e exame dos expedientes, libros e documentación en xeral rexerase polas 
seguintes normas: 
 
a) A consulta xeral de calquera expediente ou antecedente documental poderá realizarse no 
arquivo xeral ou na dependencia onde se atope, mediante entrega dos mesmos ao concelleiro/a 
interesado para que poda examinalos. 
O libramento de copias e a expedición de certificacións limitarase aos casos citados no artigo 
anterior e aos supostos en que isto sexa autorizado pola Alcaldía. 
 
Se a solicitude contivese, aínda reunindo as condicións necesarias para a súa aceptación,o 
libramento dun elevado número de copias ou de certificacións a expedir, a Alcaldía  poderá 
fixar distintos prazos de entrega a efectos de garantir un correcto funcionamento dos servizos 
municipais. 
 
b) En ningún caso os expedientes, libros ou documentación poderán saír da Casa Consistorial 
ou da correspondente dependencia ou oficina municipal. 
  
c) A consulta dos libros de actas e dos libros de resolucións deberá efectuarse no Arquivo ou na 
Secretaría Xeral. 
 
d) O exame de expedientes sometidos a sesión poderá facerse só no lugar en que se atopen de 
manifesto a partir da convocatoria. 
 
2. No suposto de entrega previsto no apartado a) do número anterior e a efectos do oportuno 
control administrativo, o interesado deberá asinar un acuse de recibo e terá a obriga de 
devolver o expediente ou documento unha vez examinado, non podendo nunca entorpecer o 
trámite do expediente en cuestión. Se chegada a hora de peche das oficinas non se acabase de 
examinar o expediente, devolverase ao funcionario encargado da súa custodia, sen prexuízo de 
volver a pedilo ao día seguinte.  
 
 
CAPITULO II   -   DOS GRUPOS POLÍTICOS MUNICIPAIS 
 
Artigo 8.- 
1. Os concelleiros/as, a efectos da súa actuación corporativa, constituiranse en grupos 
correspondentes aos partidos políticos, federacións, coalicións ou agrupacións que obtivesen 
postos na Corporación. 



 
2. Cada partido político, federación, coalición ou agrupación constituirá un único grupo. 
 
3. Ningún concelleiro/a pode pertencer a máis dun grupo. 
 
Artigo 9.- 
1. O número mínimo de concelleiros/as para constituír un grupo é de dous. Integraranse en 
todo caso no grupo mixto os membros dos partidos políticos, federacións, coalicións ou 
agrupacións que non obtivesen dito mínimo.  
 
2. Durante o mandato da Corporación ningún concelleiro/a poderá integrarse nun grupo distinto 
daquel no que o faga inicialmente.  
 
Artigo 10.- 
1. Os grupos políticos municipais constituiranse mediante escrito dirixido a Alcaldía e subscrito 
por todos os seus integrantes, que se presentará na Secretaria Xeral da Corporación dentro dos 
cinco días hábiles seguintes á constitución da Corporación.  
 
2. No mesmo escrito de constitución farase constar a designación do Portavoz do Grupo, 
podendo designarse tamén suplentes. Durante o mandato electoral os grupos políticos poderán 
cambiar de portavoz para o que deberán presentar un escrito cos mesmos requisitos que o de 
nomeamento inicial. 
 
3. No caso de que existira mais dun membro no Grupo Mixto, os seus compoñentes exercerán 
por rotación o cargo de portavoz. A duración de cada rotación resultará de dividir o período de 
vixencia do mandato electoral polo número de compoñentes do Grupo Mixto, empezando a 
rotación polo concelleiro/a que forma parte da lista mais votada e seguindo pola orde de maior 
a menor número de votos nas eleccións municipais. 
 
 4. Da constitución dos grupos políticos municipais,dos seus integrantes e portavoces, o Alcalde 
dará conta ao Pleno da Corporación na primeira sesión que se celebre tras cumprirse o prazo 
previsto no número 1 deste artigo .  
 
5. Cando para cubrir unha baixa se produza a incorporación ao Concello dun concelleiro/a, este 
disporá dun prazo de cinco días hábiles, a partir da sesión na que tome posesión do seu cargo, 
para integrarse no grupo que  corresponda a formación electoral pola que resultou elixido ou 
no grupo mixto cando o substituído formara parte de este, o que acreditará mediante escrito 
dirixido a Alcaldía e asinado tamén polo portavoz correspondente, agás no caso de que se trate 
dun grupo mixto dun único membro, suposto no que bastará o escrito do concelleiro/a.  
 
6. Cando a maioría dos concelleiros/as dun grupo político municipal abandonen a formación 
política que presentou a candidatura pola que concorreron as eleccións ou sexan expulsados da 
mesma, serán os concelleiros/as que permanezan na citada formación política os lexítimos 
integrantes de dito grupo político a tódolos efectos. 
 
Artigo 11.- 
 Corresponde aos grupos políticos designar, mediante escrito do seu portavoz dirixido a 
Alcaldía, aqueles dos seus compoñentes que vaian a representalos en tódolos órganos 
colexiados integrados por concelleiros/as pertencentes aos diversos grupos. 
 
 



CAPITULO III   -   CONCELLEIROS/AS  NOS ADSCRITOS 
 
Artigo 12.- 
1. Terán a consideración de concelleiros/as non adscritos aqueles que non se integren no grupo 
político correspondente á formación electoral pola que foron elixidos,  que abandonen o seu 
grupo de procedencia ou que sexan expulsados da formación política que presentou a 
candidatura pola que concorreron as eleccións.  
Esta previsión non será de aplicación no caso de candidaturas presentadas como coalición 
electoral, cando algún dos partidos políticos que a integren decidan abandonala. 
 
2. Os concelleiros/as non adscritos actuarán individualmente, non formarán grupo político e 
polo tanto non poderán escoller portavoz nin gozar dos dereitos económicos e políticos 
recoñecidos aos grupos, sen prexuízo dos seus dereitos como concelleiros/as, que exercerán na 
forma prevista no presente Regulamento.  
 
3. Aos Grupos Municipais facilitaránselles o uso das instalacións municipais para o 
desenvolvemento da súa actividade, no caso de que o edificio da Casa do Concello, a 
dispoñibilidade de estancias e o normal desenrolo da actividade administrativa o permitan. 
 
Aos Grupos Municipais facilitaránselles un local da Casa do Concello para as comparecencias 
ante os medios de comunicación, previa solicitude, sempre que sexan relacionadas con temas 
municipais. 
 

TITULO II 
 

ÓRGANOS DO CONCELLO 
 
 
CAPITULO I   -   DO PLENO E DA XUNTA DE GOBERNO LOCAL 
 
Artigo 13.- 
O Pleno está integrado por tódolos Concelleiros/as e polo Alcalde/sa, que o preside.  
 
O Pleno pode efectuar delegacións de atribucións na Alcaldía e na Xunta de Goberno Local 
conforme a normativa vixente.  
 
Artigo 14.- 
1. A Xunta de Goberno Local está integrada polo Alcalde/sa, que a preside e un número de 
concelleiros/as non superior ao terzo do número legal de membros da Corporación, nomeados 
e separados libremente por aquel, dando conta ao Pleno. 
 
2. É atribución propia e indelegable da Xunta de Goberno Local a asistencia permanente a 
Alcaldía no exercicio das súas atribucións. Así mesmo exercerá a Xunta de Goberno Local as 
atribucións que lle deleguen o Pleno ou a Alcaldía e as que lle asigne a normativa vixente en 
cada momento.  
3. A Xunta de Goberno Local celebrará sesión ordinaria con periodicidade quincenal, no día e 
hora que a Alcaldía estableza mediante Decreto e extraordinaria ou extraordinaria urxente 
cando o decida a Alcaldía. 
 
 
 



CAPITULO II   -   DAS COMISIÓNS INFORMATIVAS 
 
Artigo 15.- 
1. As Comisións Informativas son órganos municipais, sen atribucións resolutorias, que teñen 
por función o estudio, informe ou consulta dos asuntos que  someteranse á decisión do Pleno e 
da Xunta de Goberno Local, cando esta actúe con competencias delegadas polo Pleno, agás 
cando se adopten acordos  polo trámite de urxencia sobre os que non cabe ningún outro 
trámite de carácter informativo ou consultivo, previa ou posteriormente, a súa adopción.  
 
2. Son Comisións Informativas permanentes as que se constitúen con carácter xeral, 
distribuíndo entre elas as materias que deban someterse ao Pleno. O seu número e 
denominación iniciais decidirase mediante acordo adoptado polo Pleno a proposta da Alcaldía 
en sesión celebrada dentro do mes seguinte ao da constitución da Corporación, sen prexuízo 
das variacións posteriores que se consideren oportunas.  
   
3. Son Comisións Informativas especiais as que se constitúen para un asunto concreto en 
consideración ás súas características especiais de calquera tipo, que se extinguen unha vez 
ditaminado o asunto que constitúe o seu obxecto, agás que dispoña outra cousa o acordo 
plenario que as creou.  
 
Artigo 16.- 
1. As Comisións Informativas intégranse por un compoñente de cada grupo político municipal. 
No caso da existencia de concelleiros/as non adscritos correspóndelle a totalidade destes un 
membro en cada Comisión Informativa, incluída a de Contas. A Presidencia nata correspóndelle 
ao Alcalde/sa, podendo delegar a Presidencia efectiva en calquera dos membros da Comisión. 
No caso de que non se delegue a Presidencia, o Alcalde/sa asumirá a representación, como 
membro da Comisión, do grupo político do que forme parte. 
 
2. Os ditames aprobaranse polo sistema de voto ponderado mediante o que se concede a cada 
membro da Comisión un número de votos igual ao número de compoñentes do grupo político a 
quen representa ou, no caso do concelleiro/a non adscrito membro da Comisión, ao número 
total de concelleiros/as non adscritos que existan na Corporación. 
 
3. A adscrición concreta a cada Comisión dos membros da Corporación que deban formar parte 
da mesma, en representación de cada Grupo,realizarase mediante escrito do portavoz 
correspondente dirixido a Alcaldía, do que se dará conta ao Pleno. De igual forma, poderanse 
designar suplentes para os titulares. No suposto da existencia de concelleiros/as non adscritos 
a distribución realizarase mediante escrito dirixido a Alcaldía asinado pola totalidade de 
corporativos que teñan este carácter no que establecerán unha quenda rotatoria de integración 
en cada Comisión, incluída a de Contas, durante o mandato electoral.   
 
4. As Comisións Informativas celebrarán sesións ordinarias coa mesma periodicidade que o 
Pleno, no día e hora que estableza a Alcaldía, quen poderá  convocar sesións extraordinarias ou 
urxentes.  
 
 
 
5. A Presidencia poderá convocar, para que asistan con voz e sen voto, aos concelleiros/as 
delegados das áreas ou servizos as sesións das Comisións das que non sexan membros sempre 
que se traten cuestións correspondentes a súa competencia.   
 



Artigo 17.- 
1. Á Comisión Especial de Contas, órgano de carácter preceptivo, correspóndelle o exame, 
estudio e informe de todas as contas presupostarias e extrapresupostarias que deba aprobar o 
Pleno da Corporación, de acordo co establecido na lexislación reguladora da facenda local.  
 
2. A súa constitución, composición, integración e funcionamento axústase ao establecido para 
as demais Comisións Informativas. 
 
CAPITULO III   -   DA XUNTA DE PORTAVOCES 
 
Artigo 18.- 
A Xunta de Portavoces é un órgano de carácter deliberante e consultivo, sen facultades 
resolutorias, formado por tódolos portavoces dos distintos grupos políticos baixo a Presidencia 
da Alcaldía, que ten por función o asesoramento e asistencia á Alcaldía, cando esta o estime 
necesario, para a adopción de decisións de carácter corporativo, formación da orde do día e 
desenvolvemento das sesións plenarias, actos de representación institucional e protocolaria da 
Corporación e outorgamento de distincións honoríficas e relacións dos grupos municipais entre 
si e cos diferentes órganos corporativos. 
 
Artigo 19- 
1. A  Xunta de Portavoces crearase por resolución da Alcaldía tan pronto como se celebre a 
sesión plenaria na que se formalice a organización do Concello dentro do mes seguinte ao da 
constitución da Corporación, constituíndose a mesma  na primeira sesión que celebre.  
 
2. A Xunta de Portavoces reunirase cando sexa convocada pola Alcaldía. 
 
3. A convocatoria da Xunta de Portavoces corresponde a Alcaldía con, alomenos, 24 horas de 
antelación e non precisa de formalidade algunha. 
 
4. O acordado na Xunta de Portavoces non precisará a redacción de actas, se ben poderá 
formalizarse, nalgún caso concreto, en documentos asinados polos intervenientes.  
 
 
CAPITULO IV   -   FUNCIONAMENTO DO PLENO 
 
SECCIÓN 1ª -  DAS SESIÓNS 
 
Artigo 20.- 
1. As Sesións do Pleno celebraranse necesariamente no Salón de Plenos da Casa Consistorial.  
 
2. En caso de forza maior, a Alcaldía, oída a Xunta de Portavoces, poderá dispoñer a 
celebración da sesión noutro local ou edificio adecuado, mediante resolución motivada e previa 
á da convocatoria do Pleno, notificada a tódolos membros da Corporación.  
 
3. Os concelleiros/as tomarán asento no salón de sesións conforme á súa adscrición aos grupos 
políticos municipais. A Alcaldía, oída a Xunta de Portavoces, determinará a orde de colocación 
dos grupos dando preferencia ao  formado polos concelleiros/as da lista que obtivese maior 
número de votos. En calquera caso, a disposición tenderá a facilitar a emisión e reconto dos 
votos. 
 
 



Artigo 21.- 
O Pleno poderá reunirse en sesións ordinarias, extraordinarias e extraordinarias de carácter 
urxente. 
 
O Pleno celebrará sesión ordinaria cada dous meses como mínimo, no día e hora que acorde.  
 
A Alcaldía, por propia iniciativa ou a petición da Xunta de Portavoces, poderá variar por 
circunstancias excepcionais e xustificadas o día de celebración dalgunha sesión ordinaria, 
apartándose o menos posible do acordado polo Pleno, comunicándoo aos interesados e 
publicándoo no taboleiro de anuncios coa maior antelación posible.  
 
Artigo 22.- 
As sesións poden celebrarse en primeira ou segunda convocatoria. A segunda convocatoria terá 
lugar dous días despois do sinalado para a primeira ou ó día seguinte hábil se coincidise en 
sábado ou festivo, sen que sexa necesario o envío da Orde do Día, pero si a notificación de 
celebración en segunda convocatoria.  
 
Artigo 23.- 
O Pleno celebra sesión extraordinaria cando así o decida a Alcaldía ou o solicite a cuarta parte, 
alomenos, do número legal de membros da Corporación, sen que ningún concelleiro/a poida 
solicitar máis de tres anualmente. Neste último caso, a celebración do mesmo non poderá 
demorarse por mais de quince días hábiles dende que fose solicitada, non podendo 
incorporarse o asunto á Orde do Día dun Pleno ordinario ou de outro extraordinario con mais 
asuntos, se non o autorizan expresamente os solicitantes da convocatoria. 
 
Se a Presidencia non convocase o pleno extraordinario solicitado polo número de 
concelleiros/as indicado dentro do prazo sinalado, quedará automaticamente convocado para o 
décimo día hábil seguinte ao de finalización de dito prazo, as doce horas, o que será notificado 
polo Secretario da Corporación a tódolos membros da mesma ao día seguinte ao de remate do 
prazo citado anteriormente. En ausencia da Presidente/a ou de quen legalmente deba 
substituílo, o Pleno quedará validamente constituído sempre que concorra, alomenos, un terzo 
do número legal de membros do mesmo sendo presidido neste caso polo membro da 
Corporación de maior idade entre os presentes. 
 
Artigo 24.- 
Se a urxencia do asunto ou asuntos a tratar non permite convocar a sesión extraordinaria coa 
antelación mínima de dous días hábiles esixida pola Lei, a Alcaldía poderá convocar sesión 
extraordinaria con carácter urxente.  
 
Neste caso debe incluírse como primeiro punto da Orde do Día o pronunciamento do Pleno 
sobre a urxencia. Se esta non resulta apreciada co quórum de maioría simple, levantarase acto 
seguido a sesión. 
 
Artigo 25.- 
Toda sesión, ordinaria ou extraordinaria, respectará o principio de unidade de acto e rematará 
o mesmo día do seu comezo. Si se dese o suposto anterior, a Presidencia levantará a sesión e 
poderá incluír os asuntos pendentes  na orde do día da seguinte sesión que se celebre, agás o 
referente a mocións, rogos e preguntas que teñen un tratamento específico neste regulamento. 
 
 
 



Durante o transcurso da sesión, a Presidencia poderá acordar interrupcións ao seu prudente 
arbitrio para permitir as deliberacións dos grupos por separado sobre a cuestión debatida ou 
para descanso dos debates.  
 
 
SECCIÓN 2ª     -    CONVOCATORIAS E ORDE DO DÍA 
 
 
Artigo 26.- 
1. Corresponde a Alcaldía convocar tódalas sesións do Pleno. 
 
2. Tanto as sesións ordinarias como as extraordinarias que non sexan de carácter urxente, 
terán que convocarse,alomenos, con dous días hábiles de antelación. A convocatoria, xunto coa 
Orde do Día e as actas de sesións anteriores que deban aprobarse na sesión 
convocada,notificaranse aos concelleiros/as no seu enderezo, sempre e cando estea no término 
municipal de Sanxenxo. No suposto de que non sexa así, deberá indicar un punto de entrega 
no Concello, onde se lle realizará a notificación. 
 
Artigo 27.- 
A Orde do Día das sesións a fixará a Alcaldía, asistida do Secretario. Así mesmo poderá solicitar 
a asistencia dos membros da Xunta de Goberno Local e consultar, si o estima oportuno, á 
Xunta de Portavoces. 
 
Na Orde do Día incluiranse os asuntos ditaminados ou informados nas Comisións Informativas 
que correspondan. 
 
A Alcaldía poderá incluír na Orde do Día, coa denominación de proposición, asuntos non 
informados ou ditaminados previamente pola respectiva Comisión Informativa, pero neste 
suposto non poderá adoptarse acordo algún sobre estes asuntos sen que o Pleno ratifique, por 
maioría simple, a súa inclusión na orde do día con anterioridade ao comezo do debate . 
 
Na Orde do Día das sesións ordinarias incluirase unha parte diferenciada dedicada  ao control 
dos demais órganos da corporación que se denominará “Actividade de Control” e que incluirá, 
como mínimo, os puntos de dación de conta das Resolucións da Alcaldía e de rogos e 
preguntas por este orde. Ademais, antes do punto correspondente a rogos e preguntas, 
procederá o tratamento das mocións de urxencia.  
 
Artigo 28.- 
Toda a documentación dos asuntos incluídos na Orde do día que debe servir de base ao debate 
e, no seu caso, a votación figurará a disposición de tódolos concelleiros/as dende o mesmo día 
da convocatoria na Secretaria da Corporación. Calquera concelleiro/a poderá, en consecuencia, 
examinala e obter copias de documentos concretos que a integren, pero os orixinais non 
poderán saír do lugar en que se atopen postos de manifesto. O horario para exame de 
expedientes será o normal de oficinas.  
 
 
 
 
 
 
 



SECCIÓN 3ª     -    DOS DEBATES 
 
Artigo 29.- 
A consideración de cada punto incluído na orde do día comezará coa lectura íntegra ou en 
extracto polo Secretario da parte dispositiva do ditame formulado pola Comisión Informativa 
correspondente ou, si se trata dun asunto non ditaminado pola mesma, da proposición que se 
somete ao Pleno. No caso de que se tratase dun asunto informado negativamente pola 
Comisión Informativa darase lectura íntegra ou en extracto polo Secretario da parte dispositiva 
da proposta e do resultado do informe en Comisión.  
 
Artigo 30.- 
1. Correspóndelle á Presidencia dirixir os debates e manter a súa orde. Só poderá facerse uso 
da palabra previa autorización da Presidencia. 
 
2. Na administración do tempo do debate a Presidencia terá en conta o previsto neste 
regulamento. 
 
3. As quendas xerais de intervención dos grupos políticos municipais, agás a inicial de 
exposición e xustificación, serán en orde a súa importancia numérica é, no caso de empate, o 
que teña maior número de votos populares, rematando cos concelleiros/as non adscritos que 
intervirán, a súa vez, pola orde de antigüidade nesta condición e, no caso de igualdade por este 
criterio, pola orde acordada entre eles e posta en coñecemento da Presidencia por escrito, 
quedando facultada esta, a falta deste escrito, para determinar a orde que estime conveniente. 
  
 a) O debate iniciarase cunha exposición e xustificación do ditame ou proposta a cargo 
dun concelleiro/a que asinou a proposición do acordo, que terá a consideración de concelleiro/a 
poñente  e que non se prolongará máis de cinco minutos, agás no caso de que o concelleiro/a 
poñente fose un concelleiro/a non adscrito e existise mais dun edil con este carácter, suposto 
no que terase en conta a prevención disposta no apartado b) deste punto. 
 
A proposición e xustificación das propostas da Alcaldía poderá ser efectuada por esta ou polo 
concelleiro/a que ela determine. 
 
 b) A continuación, os diversos grupos terán unha primeira quenda que non excederá de 
cinco minutos por cada grupo, agás aquel do que forme parte o concelleiro/a poñente que xa a 
consumiu coa primeira intervención de exposición e xustificación. O conxunto dos 
concelleiros/as non adscritos terán dereito a consumir unha primeira quenda de cinco minutos, 
incluída a de  exposición ou xustificación debendo repartilas por acordo entre eles. A falta de 
acordo, o tempo distribuirase proporcionalmente entre os que desexasen intervir. 
 
 c) Se o solicitara algún grupo, procederase a unha segunda quenda de intervencións 
que non excederá de tres minutos por cada grupo e para o conxunto dos concelleiros/as non 
adscritos, na que poderá intervir, por cada grupo político, un concelleiro/a distinto do que o fixo 
na primeira quenda e que desenvolverase pola mesma orde que na primeira quenda.  
 
O debate pecharase a finalización da segunda quenda ou,se non se producise esta, ao remate 
da primeira, cunha intervención, se así o estimase, do concelleiro/a poñente ou doutro membro 
do grupo político ao que pertenza aquel, non superior a tres minutos.  
 
Poderá acordarse pola Presidencia unha duración superior para as quendas de intervención dos 
diversos grupos para aqueles asuntos que pola súa transcendencia así o requiran. 



Transcorrido o tempo establecido para cada intervención a Presidencia retiraralle a palabra ao 
concelleiro/a no uso da mesma, logo de advertirlle que debe concluír a súa intervención. 
 
4. A Presidencia poderá chamar á orde ao concelleiro/a que: 
 

a) Profira palabras ou emita comentarios ofensivos ao decoro da corporacións ou dos 
seus membros, das institucións públicas ou de calquera outra persoa ou entidade. 

 
b) Altere a orde das sesións ou produza interrupcións. 

 
c) Pretenda facer uso da palabra sen que lle fora concedida ou unha vez lle fora 

retirada. 
 
5. Á terceira chamada á orde nunha mesma sesión, coa advertencia na segunda das 
consecuencias desa terceira, a Presidencia poderá ordenar ao concelleiro/a que abandone o 
local onde se está a celebrar a sesión, tomando as medidas oportunas para facer efectiva tal 
expulsión. 
 
6. Corresponde a Presidencia velar pola orde entre o público asistente as sesións da 
corporación en Pleno, podendo expulsar a aqueles que a perturben, falten á debida compostura 
ou dean mostras de aprobación ou desaprobación. 
 
Artigo 31.- 
1. Voto particular e a proposta de modificación dun ditame formulada por un membro que 
forma parte da Comisión Informativa na que se tratou o asunto. Debe ser anunciada a súa 
presentación verbalmente na sesión da Comisión Informativa  na que se ditaminou o asunto e 
presentarse por escrito rexistrado de entrada no Concello o día seguinte hábil ao da celebración 
da sesión da Comisión Informativa  na que se anunciou a súa presentación. 
 
2. Emenda é a proposta de modificación dun ditame ou proposición de acordo presentada por 
calquera membro da Corporación por escrito rexistrado de entrada no Concello con  48 horas 
de antelación ao da celebración da sesión.  
 
3. Tanto o voto particular como a emenda expresarán literalmente o texto da parte dispositiva 
que se propón para substituír ao ditame ou proposición e poderán ser a totalidade ou parcial 
segundo se pretenda substituír a totalidade da parte dispositiva do acordo ou parte daquela.  
 
4. Os votos particulares e as emendas votaranse sempre ao final do debate, despois da petición 
de que o asunto quedase sobre a mesa, no caso de que se formulase esta solicitude por algún 
membro da Corporación e antes da votación do ditame ou proposición. En primeiro lugar 
votaranse os votos particulares e emendas a totalidade pola orde de presentación en rexistro 
de entrada. No caso de que se aprobe algún voto particular ou emenda a totalidade tal 
aprobación excluirá calquera outra votación neste punto proclamando a Presidencia o acordo 
adoptado. A continuación  votaranse os votos particulares e emendas parciais pola orde de 
presentación en rexistro de entrada e finalmente o ditame ou proposición cos votos particulares 
e emendas parciais aprobados incorporados. O quórum de aprobación dos votos particulares e 
das emendas, parciais ou a totalidade, será sempre o esixido para o asunto sobre o que versa o 
ditame ou a proposición. 
 
 
 



5. As mocións de urxencia non poderán presentarse emendas, tan só solicitudes verbais na 
sesión onde se discutan, de modificación do acordo proposto na moción que o autor da mesma 
poderá estimar ou non, votándose en caso de aceptación o texto coa modificación incorporada. 
 
 
SECCIÓN 4ª   -  MOCIÓNS, ROGOS E PREGUNTAS 
 
Artigo 32.-  
 Moción é a proposta que se somete directamente, por razóns de urxencia debidamente 
motivada, ao coñecemento do Pleno sobre asuntos que non figuren na Orde do Día das sesións 
ordinarias. 
 
As mocións formularanse por escrito dirixido á Alcaldía, rexistrado de entrada no Concello, ou 
por escrito ou verbalmente na propia sesión ordinaria, antes do punto correspondente a rogos 
e preguntas. 
 
O número máximo de mocións que poden tramitarse en cada sesión ordinaria pola totalidade 
dos membros de cada grupo político é de tres. Se o número total das presentadas, por escrito 
ou verbalmente, exceden dese número, corresponderá ao portavoz do grupo determinar as tres 
que se tramitan na sesión e a orde de tratamento dentro das que corresponden ao grupo. 
 
No caso dos concelleiros/as non adscritos o número máximo de mocións que poden tramitarse 
en cada sesión ordinaria pola súa totalidade é de tres. Se o número total das presentadas, por 
escrito ou verbalmente, exceden dese número, corresponderá ao concelleiro/a non adscrito, se 
só existe un ou conxuntamente,  no suposto de que superase ese número, determinar as tres 
que se tramitan na sesión e a orde de tratamento dentro das que corresponden a totalidade 
dos concelleiros/as non adscritos. 
 
Aos efectos anteriores, unha vez que a Presidencia indique que comeza o tratamento das 
mocións de urxencia, a súa tramitación seguirá a orde expresada no artigo 30.3 deste 
regulamento para os debates. 
 
As mocións que excedan do número máximo sinalado neste artigo, poden presentarse para a 
seguinte sesión ordinaria sempre que o portavoz de cada grupo político ou o concelleiro/a non 
adscrito que as formularan así o manifesten por escrito antes da convocatoria da referida 
sesión. No caso de que nunha sesión ordinaria queden sen tratar mocións dentro do número 
máximo permitido debido a duración da sesión, o número das que queden sen tratar non 
incrementa as da seguinte, aínda que poden presentarse para esa sesión ordinaria sempre que 
o portavoz de cada grupo político ou o concelleiro/a non adscrito que as formularan así o 
manifesten por escrito antes da convocatoria da referida sesión. 
 
O tratamento de cada moción, dentro do número máximo asignado, comezará coa lectura 
íntegra ou en extracto da moción e a xustificación da urxencia polo autor da 
mesma,dispoñendo dun tempo máximo de cinco minutos para a lectura e xustificación citadas. 
A continuación votarase a urxencia que requirirá para a súa apreciación o voto favorable da 
maioría absoluta legal de membros da Corporación. No caso de que o resultado da votación 
fose positivo comezará o debate da moción que se axustará ao sinalado con carácter xeral no 
artigo 30 deste regulamento coa salvidade de que procederá tan só unha quenda de 
intervencións e con unha duración máxima por intervención de 3 minutos. 
 
 



Artigo 33.-  
Rogo é unha proposta de actuación dirixida a algún dos órganos de goberno municipal. 
 
Os rogos formularanse por escrito dirixido á Alcaldía e rexistraranse de entrada no Concello con 
tres días hábiles de antelación respecto da sesión na que se pretende tratar. Tamén poderase 
formular verbalmente na propia sesión no punto correspondente a rogos. 
 
O número máximo de rogos que poden tratarse en cada sesión ordinaria, pola totalidade dos 
membros de cada grupo político é de catro, ao igual que pola totalidade dos concelleiros/as non 
adscritos. Se o número total dos presentados, por escrito ou verbalmente, exceden dese 
número, corresponderá ao portavoz do grupo ou ao concelleiro/a non adscrito, se só existe un 
ou conxuntamente,  no suposto de que superase ese número, determinar os catro que se 
tramitan na sesión e a orde de tratamento dentro dos que  lle corresponden. 
 
A orde de tramitación dos rogos polos distintos grupos políticos e concelleiros/as non adscrito  
é a expresada no artigo 30.3 deste regulamento para os debates. 
 
Os rogos non poderán ser sometidos a debate ou votación, aínda  que si poden ser obxecto 
dunha contestación polo goberno municipal en caso de que así o estime oportuno, que se 
producirá na mesma sesión. O tempo máximo para a  formulación de cada rogo e, no seu caso, 
da contestación, será de tres minutos para cada intervención, podendo o concelleiro/a que o 
formula proceder a unha lectura resumida que posibilite axustarse ao límite temporal citado 
neste artigo. 
 
A contestación do rogo,de producirse, poderá facela a Presidencia ou un membro do goberno 
municipal. 
 
Os rogos que excedan do número máximo sinalado neste artigo, poden presentarse para a 
seguinte sesión ordinaria sempre que o portavoz de cada grupo político ou o concelleiro/a non 
adscrito que os formularan así o manifesten por escrito antes da convocatoria da sesión. No 
caso de que nunha sesión ordinaria queden sen tratar rogos dentro do número máximo 
permitido debido a duración da sesión, o número dos que queden sen tratar non incrementa os 
da seguinte, aínda que poden presentarse para esa sesión ordinaria sempre que o portavoz de 
cada grupo político ou o concelleiro/a non adscrito que as formularan así o manifesten por 
escrito antes da convocatoria da referida sesión. 
 
Artigo 34.-  
Pregunta é calquera cuestión formulada  aos órganos de goberno. 
 
As preguntas formularanse por escrito dirixido á Alcaldía e rexistraranse de entrada no 
Concello, con tres días hábiles de antelación respecto da sesión na que se pretende tratar. 
Tamén poderanse formular verbalmente na propia sesión no punto correspondente á 
preguntas. 
 
O número máximo de preguntas que poden tratarse en cada sesión ordinaria, pola totalidade 
dos membros de cada grupo político é de catro, ao igual que pola totalidade dos concelleiros/as 
non adscritos. Se o número total das presentadas, por escrito ou verbalmente, exceden dese 
número, corresponderá ao portavoz do grupo ou ao concelleiro/a non adscrito, se só existe un 
ou conxuntamente,  no suposto de que superase ese número, determinar as catro que se 
tramitan na sesión e a orde de tratamento dentro das que  lle corresponden. 
 



A orde de tramitación das preguntas polos distintos grupos políticos e concelleiros/as non 
adscrito  é a expresada no artigo 30.3 deste regulamento para os debates. 
 
Dentro do límite conxunto para as verbais e escritas de catro, as preguntas formuladas 
verbalmente na sesión, poderán contestarse na mesma sesión ou na seguinte. A estes efectos, 
se quedan preguntas pendentes de contestar da anterior sesión, a quenda de preguntas 
comezará coa contestación das mesmas polo grupo de goberno e pola mesma orde prevista no 
parágrafo anterior. 
 
As preguntas formuladas, dentro do límite  conxunto para as verbais e escritas de catro, por 
escrito coa antelación prevista neste artigo, se contestarán na sesión ordinaria a que 
correspondan. 
 
As preguntas non poderán dar lugar  nin a debate nin a votación e, tanto para a súa 
formulación como para a súa contestación, disporase de tres minutos, podendo o concelleiro 
que fai a pregunta proceder a unha lectura resumida da mesma ao efecto de posibilitar a 
axuste ao límite temporal citado neste artigo. No caso de que nunha sesión ordinaria queden 
sen tratar preguntas dentro do número máximo permitido debido a duración da sesión, o 
número das que queden sen tratar non incrementa as da seguinte, aínda que poden 
presentarse para esa sesión ordinaria sempre que o portavoz de cada grupo político ou o 
concelleiro/a non adscrito que as formularan así o manifesten por escrito antes da convocatoria 
da referida sesión. 
 
A contestación das preguntas pode facela a Presidencia ou un membro do goberno municipal. 
 
As preguntas que excedan do número máximo sinalado neste artigo, poden presentarse para a 
seguinte sesión ordinaria sempre que o portavoz de cada grupo político ou o concelleiro/a non 
adscrito que as formularan así o manifesten por escrito antes da convocatoria da referida 
sesión. 
 
 

DISPOSICIÓN FINAL 
 
ÚNICA.- COMUNICACIÓN, PUBLICACIÓN E ENTRADA EN VIGOR 
 
O presente regulamento entrará en vigor unha vez publicado integramente  no Boletín Oficial 
da Provincia de Pontevedra, e transcorrido o prazo previsto no artigo 65.5 da Lei 7/1985, do 2 
de abril”.”--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
  314 : PROPOSTA DA ALCALDÍA DE MODIFICACIÓN DA DAT A DE 
REALIZACIÓN DAS SESIÓNS ORDINARIAS DO CONCELLO PLEN O : Polo Sr. 
Secretario  dáse lectura ao ditame da Comisión de Estudo, Informe e Consulta de Asuntos 
Xerais, de data 24 de Setembro actual. 

 
 O Sr. Otero Domínguez, voceiro do Grupo Municipal do BNG, indicou que 

votaría a favor da proposta, pero pediu que se explicara a motivación da mesma,xa que se ía 
cambiar o día da sesión utilizado dende facía catorce anos. 

 



 A Sra Alcaldesa sinalou que xa explicou a motivación en comisión, non obstante 
o cal engadiu que viña debida a que o Concello ten unha senadora en Madrid, o que antes non se 
produciu e que obriga a reconsiderar o día de celebración das sesións dos plenos para permitir a 
súa asistencia. 

 
 O Sr. Otero Domínguez aludiu a que tódalas propostas deben motivarse para 

evitar que pareza que se votan os asuntos por votar, aínda que están a favor do cambio de data. 
 
 A Sra. Alcaldesa lembrou que este tema  tamén  tratouse na sesión anterior e que 

actuaría igual aínda que afectara a outro Grupo Político,como xa amosou cando se cubriu o posto 
vacante da Mancomunidade que correspondíulle ao BNG 

 
     Ao non producirse máis intervencións a Sra. Presidenta someteu a votación o 

contido da proposta que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes e,en 
consecuencia,o Pleno da Corporación adoptou o seguinte acordo : 
 

  “ Modificar  a data de realización das sesións ordinarias do Concello 
Pleno que serán o último LUNS dos meses de XANEIRO, MARZO, MAIO, XULLO, 
SETEMBRO E NOVEMBRO  ás vinte horas e trinta minutos (20,30 horas)”.------------------- 
 
 
  315 : PROPOSTA DA ALCALDÍA DE ALTERACIÓN DA 
CUALIFICACIÓN XURÍDICA DE DÚAS PARCELAS EN XUNCABLA NCA E 
ALTAMIRA (VILALONGA) PASANDO A SÚA CUALIFICACIÓN DE  BENS DE 
DOMINIO PÚBLICO A BENS PATRIMONIAIS : Polo Sr. Secretario  dáse lectura ao 
ditame da Comisión de Estudo, Informe e Consulta de Asuntos Xerais, de data 24 de Setembro 
actual. 
 

  Ao non producirse debate a Sra. Presidenta someteu a votación o contido da 
proposta que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes e, en consecuencia, o 
Pleno da Corporación adoptou o seguinte acordo : 

 
  “PRIMEIRO : A lterar a cualificación xurídica dos bens deste concello que a 
continuación descríbense pasando a súa cualificación de Bens de Dominio Público a Bens 
Patrimoniais: 
        
  - Parcela de 407 m²,de titularidade do Concello de Sanxenxo,segregada 
mediante acordo plenario de data 28-VII-2.009 da finca rexistral 43.067 do Rexistro de 
Propiedade de Cambados,sita en Xuncablanca-Villalonga e que linda ao norte e oeste co 
resto da finca rexistral 43.067 resultante da segregación citada e ao sur e este coa 
estrada autonómica PO-550. 
 
  - Parcela de 412 m²,de titularidade do Concello de Sanxenxo,restante 
da parcela rexistral 38.377 do Rexistro de Propiedade de Cambados que foi obxecto de 
segregación efectuada mediante acordo plenario de data 28-VII-2.009, sita na rúa 
Altamira-Villalonga e que linda ao norte e oeste coa estrada autonómica PO-550 e ao 
sur e este coas dúas parcelas segregadas da finca rexistral 38.377 e co vial C do Solo 
Urbanizable A-27. 



  SEGUNDO: Rectificar o Inventario de Bens do Concello de Sanxenxo 
adecuándoo a nova cualificación xurídica das parcelas descritas no punto primeiro deste 
acordo” .----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
  316 : PROPOSTA DA ALCALDÍA DE CESIÓN GRATUÍTA Á X UNTA DE 
GALICIA DA PARCELA OCUPADA POLO CENTRO DE SAÚDE DE BALTAR : Polo 
Sr. Secretario  dáse lectura ao ditame da Comisión de Estudo, Informe e Consulta de Asuntos 
Xerais, de data 24 de Setembro actual. 

   
  Ao non producirse debate a Sra. Presidenta someteu a votación o contido da 
proposta que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes e, en consecuencia, o 
Pleno da Corporación adoptou o seguinte acordo : 

 
  “PRIMEIRO  : Segregar da finca matriz denominada Vicaño-Baltar, inscrita no 
rexistro de Cambados co número 6.185, tomo 430, folio 48, libro 65 a seguinte parcela ocupada 
polo Centro de Saúde de Baltar-Adina : 
 
  ***  Parcela de 2.564 m2,sita en Baltar-Adina que linda ao Norte  con zona 
verde municipal incluída na finca matriz, ao Este coa rúa Pontevedra, ao Sur coa 
avenida de Galicia (estrada comarcal PO-308) e ao Oeste coa rúa Baltar. 
                      
  SEGUNDO : Ceder gratuitamente a Xunta de Galicia, Consellería de Sanidade 
   -Servizo Galego de Saúde- a seguinte parcela ocupada polo Centro de Saúde de Baltar-Adina: 
 
  *** Parcela de 2.564 m2,sita en Baltar-Adina que linda ao Norte  con 
zona verde municipal incluída na finca matriz, ao Este coa rúa Pontevedra, ao Sur coa 
avenida de Galicia (estrada comarcal PO-308) e ao Oeste coa rúa Baltar. 
                      
  TERCEIRO : No suposto de que o inmoble deixara de prestar servizo como 
Centro de Saúde reverterá ao Concello de Sanxenxo. 
                      
  CUARTO : Facultar a Sra. Alcaldesa, Dª Catalina González Bea, para a 
sinatura de cantos documentos e escrituras fosen necesarios para a execución deste acordo. 
                      
  QUINTO : Dar conta deste acordo a Xunta de Galicia a efectos de cumprir o 
disposto no art. 109.1 do Regulamento de Bens das Entidades Locais.--------------------------------- 
   
 
 
  317 : PROPOSTA DA ALCALDÍA DE MODIFICACIÓN PUNTUA L DO 
PLAN XERAL DE ORDENACIÓN MUNICIPAL: MODIFICACIÓN DA  ORDENANZA 
Nº 10 DE “ESPAZOS LIBRES DE USO E DOMINIO PÚBLICO” - Aprobación Inicial : 
Polo Sr. Secretario  dáse lectura ao ditame da Comisión de Estudo, Informe e Consulta de 
Urbanismo, de data 24 de Setembro actual 

 
 



   O Sr. Rodríguez Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto,aìnda que dixo 
que ía a votar en sentido favorable a proposta,indicou que no seu día pediu por escrito 
e,posteriormente, deixóuselle ver o avance-proxecto do que se pretende facer e, en tal documento, 
non ve claro que a vista da praia de Baltar e da parte do plano da auga correspondente non fosen 
afectadas pola construción, porque, se así fose, votaría en contra dado o carácter turístico deste 
Concello.  
 
   O Sr. Otero Domínguez, voceiro do Grupo Municipal do BNG, subliñou que 
era público que o obxecto da modificación era permitir a construcción dunha instalación para o 
clube de piragüismo e afirmou que despois de todo o dito en canto os inconvenientes urbanísticos 
esperaban que xa fora esta a solución definitiva e que non se voltara a vender esta ubicación. 
 
   A Sra. Alcaldesa dixo que a proposta do Partido Popular para a instalación do 
clube de piragüismo foi a única viable e non foi posible pola actuación doutras administracións, 
engadindo que sempre creeu que a parcela de Baltar era demasiado pequena para ubicar esta 
instalación, ao buscarse unha solución consensuada co clube de piragüismo e que permitía a 
construción na citada parcela, apoiarán esta posibilidade. 
 
   O Sr. Otero Domínguez condicionaba o seu voto favorable a que esta actuación 
sexa,por fin,real ,téndose que explicar noutro momento o sucedido coas opcións anteriores. 
 
   O Sr. Rodríguez Lorenzo votará en senso positivo coa idea de que o tellado da 
instalación sexa un miradoiro público e que non se vexa alterada a visión do plano da auga e da 
praia. 
 
   A Sra. Alcaldesa sinalou que o indicado na anterior intervención era inevitable 
pola aplicación da normativa urbanística.   
 
   O Sr. Secretario explicou que na redacción do ditame da Comisión de 
Urbanismo respecto deste asunto produciuse un erro de transcrición e se incluíu nel a proposta do 
Xerente de Urbanismo,cando o ditaminado foi a proposta da Alcaldía que, practicamente, se 
atopaba nos mesmos termos e que a continuación se transcribe literalmente: 
 

“A proposta do xerente da Xerencia Municipal de Urbanismo, é preciso establecer 
de forma clara as condicións de uso dos espazos libres, de uso e dominio público, 
regulados pola ordenanza núm. 10 do P.X.O.M. e especificamente o uso de “áreas de 
deporte non regrado” que se establecen na ordenanza para definir, de forma clara, que 
tipos de instalacións se permiten. Para iso é preciso aprobar unha modificación puntual 
do P.X.O.M. 

 
A citada proposta de modificación foi informada favorablemente no consello da 

Xerencia Municipal de Urbanismo que tivo lugar o 20 de agosto de 2009. 
 

Deste xeito, nas condicións de uso da ordenanza nº 10, de “espazos libres de uso 
e dominio público”, na que se reflicten as instalacións compatibles dentro destas zonas, o 
parágrafo segundo quedaría redactado do seguinte xeito: 

 
 



“” Xogos ó aire libre e áreas de deporte non regrado; e neste último caso 
admitiríanse instalacións deportivas cos correspondentes servizos necesarios  para a súa 
práctica (vestiarios, aseos, ximnasio, etc.) e sempre que esta instalación este xustificada 
súa implantación dentro do espazo libre de uso e dominio público por súa situación 
adecuada ó medio circundante. En ningún caso se autorizarán instalacións deportivas 
propias das dotacións deportivas (pavillóns, piscinas cubertas, etc.)”” 

 
Analizado o expediente cos informes que figuran no mesmo, e as razóns de 

interese público, esta alcaldía propón ó Pleno a adopción do seguinte acordo: 
 

PRIMEIRO.- Aprobar inicialmente a modificación puntual do P.X.O.M. de 
Sanxenxo en canto ó texto da ordenanza nº 10 “Espazos libres de uso e dominio 
público”de xeito que o parágrafo segundo das condicións de uso sobre as instalacións 
compatibles dentro destas zonas, quedando redactado así: 

 
“” Xogos ó aire libre e áreas de deporte non regrado; e neste último caso 

admitiríanse instalacións deportivas cos correspondentes servizos necesarios  para a súa 
práctica (vestiarios, aseos, ximnasio, etc.) e sempre que esta instalación este xustificada 
súa implantación dentro do espazo libre de uso e dominio público por súa situación 
adecuada ó medio circundante. En ningún caso se autorizarán instalacións deportivas 
propias das dotacións deportivas (pavillóns, piscinas cubertas, etc.)”” 

 
SEGUNDO.- Someter a información pública durante o prazo de un mes a 

presente aprobación, mediante anuncio no BOP, no DOG, e en dous dos xornais de maior 
difusión da provincia. 

 
TERCEIRO.- Dar audiencia ós concellos limítrofes polo mesmo prazo e solicitar 

das administracións competentes os informes sectoriais que se estimen necesarios” 
 
 

 Ao non producirse máis intervencións a Presidencia someteu a votación o 
contido da proposta transcrita anteriormente que foi aprobada por unanimidade dos/as 
concelleiros/as presentes e, en consecuencia, o Pleno da Corporación adoptou o seguinte acordo : 
 
  PRIMEIRO  : Aprobar Inicialmente a modificación puntual do P.X.O.M. de 
Sanxenxo en canto ó texto da Ordenanza Nº 10 “Espazos libres de uso e dominio 
público”  de xeito que o parágrafo segundo das condicións de uso sobre as instalacións 
compatibles dentro destas zonas, quedando redactado así: 
 
“”Xogos ó aire libre e áreas de deporte non regrado ; e neste último caso 
admitiríanse instalacións deportivas cos correspond entes servizos necesarios  
para a súa práctica (vestiarios, aseos, ximnasio, e tc.) e sempre que esta 
instalación este xustificada súa implantación dentr o do espazo libre de uso e 
dominio público por súa situación adecuada ó medio circundante. En ningún 
caso se autorizarán instalacións deportivas propias  das dotacións deportivas 
(pavillóns, piscinas cubertas, etc.)””  
 
 



  SEGUNDO : Someter a información pública durante o prazo de un mes a 
presente aprobación, mediante anuncio no Boletín Oficial da Provincia, no Diario Oficial de 
Galicia, e en dous dos xornais de maior difusión da provincia. 
 
  TERCEIRO : Dar audiencia ós concellos limítrofes polo mesmo prazo e solicitar 
das administracións competentes os informes sectoriais que se estimen necesarios.------------------ 

    

    

    

            B) ACTIVIDADE  DO CONTROL DO PLENO:B) ACTIVIDADE  DO CONTROL DO PLENO:B) ACTIVIDADE  DO CONTROL DO PLENO:B) ACTIVIDADE  DO CONTROL DO PLENO:    
 
 
 
   318 : DACIÓN CONTA DA RESOLUCIÓN DA ALCALDÍA 
SOLICITANDO Á CONSELLERÍA DE TRABALLO DO BENESTAR D A XUNTA DE 
GALICIA, A SUBVENCIÓN PARA A PRESTACIÓN DE SERVIZOS  SOCIAIS (PLAN 
CONCERTADO 2009) : Polo Sr. secretario dáse conta da resolución da alcaldía do 18/05/09 
que literalmente di: 
 
“” Vista a Orde do 1 de abril de 2009 da Vicepresidencia da Igualdade e do Benestar pola que se 
regulan as bases polas que se rexerá a concesión de subvencións destinadas ao cofinanciamento 
da prestación de servizos sociais polas corporacións locais, e o Programa elaborado polos 
Servizos Sociais Comunitarios  do Concello, na forma que se describe na Memoria. 

 
Visto igualmente o informe emitido pola Intervención Xeral relativo á existencia de crédito 
presupostario para aportar por este Concello ao custo previsto dos diferentes programas. 

 
Esta Alcaldía en uso das atribucións legais, RESOLVE: 
 
PRIMEIRO: Solicitar á Concellería de Traballo do Benestar da Xunta de Galicia ao abeiro do 
disposto na Orde de 1 de abril de 2009,  as subvencións “que se dirán” para a prestación dos 
Servizos Sociais e a realización dos Programas, e coas aportacións Municipais que tamén se 
indican, seguintes:  
 
. PERSOAL SERVIZOS SOCIAIS COMUNITARIOS : 
 
Traballadores Sociais: 2 profesionais 
Presuposto Total Previsto.....................................................................................63.389,35€ 
Aportación Municipal Prevista.............................................................................20.918,48€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR...........................................................42.470,87€ 
 
Auxiliar Administrativo:  
Presuposto Total Previsto......................................................................................18.588,90€ 
Aportación Municipal Prevista................................................................................4.647,23€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR............................................................13.941,67€ 
 



Ordenanza: 
Presuposto Total Previsto........................................................................................17.913,55€ 
Aportación Municipal Prevista..................................................................................4.478,38€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR..............................................................13.435,17€ 
 
. PROGRAMA MANTEMENTO CENTRO MUNICIPAL DE SERVIZOS SOCIAIS: 
Presuposto Total Previsto.......................................................................................26.000,00€ 
Aportación Municipal: Diferencia entre o importe da subvención que se conceda e o custo total. 

 
. PROGRAMA SERVIZO  AXUDA NO FOGAR: 
Presuposto Total Previsto como Prestación Básica do Plan Concertado...............36.000,00€ 
Presuposto Total Previsto para Persoas Dependentes Valoradas.........................253.080,00€ 
Presuposto Total Previsto  ...................................................................................289.080,00€ 
Aportación Municipal Prevista...............................................................................25.000,00€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR...........................................................264.080,00€ 
 
. PROGRAMA MUNICIPAL DE PRESTACIÓNS ECONÓMICAS: 
Presuposto Total Previsto.......................................................................................24.000,00€ 
Aportación Municipal Prevista.................................................................................9.000,00€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR............................................................15.000,00€ 
 
. PROGRAMA DE APOIO A CONVIVENCIA, PAIFILLONAI: 
Presuposto Total Previsto......................................................................................52.800,00€ 
Ingresos Previstos .................................................................................................26.000,00€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR............................................................26.800,00€ 
 
. PROGRAMA DE PREVENCIÓN COIDANDO AO COIDADOR 
Presuposto total Previsto.......................................................................................10.700,00€ 
Aportación Municipal Prevista................................................................................2.500,00€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR........................................................... .8.200,00€ 

-PROGRAMAS SERVIZOS SOCIAIS COMUNITARIOS ESPECÍFICOS:                                
. PROGRAMAS  NA ÁREA DAS PERSOAS MAIORES: 
PLAN MUNICIPAL DAS PERSOAS MAIORES: 
-Actividade Física e Deporte para ós maiores...................................................19.661,80€ 
-Taller de Memoria..............................................................................................22.277,02€ 
-Festa do Entroido..................................................................................................7.526,00€ 
Presuposto Total Previsto......................................................................................49.464,82€ 
Aportación Municipal Prevista..............................................................................20.000,00€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR............................................................29.464,82€ 
 
CENTRO DE DÍA MUNICIPAL DE SANXENXO: 
Presuposto Total Previsto.....................................................................................396.675,86€ 
Aportación Municipal Prevista (incluída aportación usuarios)............................234.291,31€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR..........................................................162.384,55€ 
 
 



. PROGRAMAS NA ÁREA DA DISCAPACIDADE: 
- Programa de apoio normalizado de transporte adaptado (ANTA)..............52.335,01€ 
- Actividade Física Adaptada...............................................................................4.500,00€ 
Presuposto Total Previsto.....................................................................................56.835,01€ 
Aportación Municipal Prevista ............................................................................  4.335,01€ 
CONTÍA SUBVENCIÓN A SOLICITAR..........................................................52.500,00€ 
 
  SEGUNDO: Aprobar a realización dos Programas, de mantemento dos Servizos 
Sociais e de inversión, citados. 
 
  TERCEIRO:   Aos efectos do disposto no artigo 11  Punto 1 apartado 1.1 a) da 
Orde de referencia, faise constar que a prestación dos Servizos que se prorrogan para este 
exercicio 2009, continúanse prestando nas mesmas condicións do ano 2008.”” 
 

  O Sr. Otero Domínguez, voceiro do Grupo Municipal do BNG, aludiu  a que a 
petición inicial de subvención foi obxecto de cinco requirimentos por parte da Consellería de 
Traballo e agora se alude a un erro informático para xustificar que esta subvención veña ao pleno 
actual, o que lle parece extraño. 

  A Sra. Alcaldesa indicou que gustaríalle que o Sr. Otero Domínguez vira o 
volume de traballo que se realiza en Servizos Sociais e que provoca que,en algunhas ocasións,as 
solicitudes vaian ao límite do prazo e coa ausencia dalgúns documentos que é imposible ter na 
data de remisión das instancias. 

   A Corporación dáse por enterada da resolución transcrita anteriormente.--------------- 
 
 
 
   319 : POSTA EN COÑECEMENTO DA CORPORACIÓN DAS 
RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA DITADAS DENDE A ÚLTIMA SESI ÓN ORDINARIA 
(DE RES. Nº 756/09 Á Nº 978/09) : A Sra. Presidenta expón que no expediente estiveron á 
disposición dos/as concelleiros/as as Resolucións da Alcaldía ditadas dende a última sesión 
ordinaria,dando cumprimento ao disposto no artigo 42 do Regulamento de Organización, 
Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais. Pregunta si se quere algunha aclaración. 
Non se formula ningunha. 
 

A Corporación dáse por enterada.-------------------------------------------------------------- 
 
   Nestre intre e con permiso da Presidencia incorporase á sesión a Concelleira do 
Grupo Municipal do B.N.G. Dª. Gloria González Camiña, quen pasa a ocupar seu Escano, 
sendo as vintedúas horas.-------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
  Seguidamente e, antes de pasar ó punto referido a rogos e preguntas, procedeuse a 
trata-las seguintes  
 
 



M O C I Ó N S   : 
 
 
 

320 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXE NXO 
PARA QUE SE LEVEN A CABO DIVERSAS OBRAS DE MELLORA NA ESTRADA 
BARREIRO – RECAREI NA PARROQUIA DE DORRÓN (R. DE EN TRADA NÚM. 6416 
DO 18.09.09) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a moción que literalmente di : 

 
“””” O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) do Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e polo disposto nos articulos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, Funcionamento e 
Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da Corporación Municipal a 
seguinte : 

 
MOCIÓN 
 
Na parroquia de Dorrón estase executando unha estrada dende Barreiro a Recarei. Dita estrada é necesaria a seu 
acondicionamento antes de que chegue o inverno debido a que coa chuvia correríase un grave perigo de 
desprendementos e inundacións. 
 
É necesario facer un estudo do impacto acústico que está ocasionando estas obras nas casas dos veciños de Dorrón. 
 
Nesta zona de Dorrón os veciños non dispoñen de internet, que por outro lado é unha auténtica demanda por parte dos 
veciños, sendo na actualidade unha farramenta moi importante na sociedade. É necesario que nas canalizacións qeu 
se van a levar ó longo da estrada de Barreiro-Recarei se inclúa a fibra óptica para que os veciños de Dorrón dispoñan 
do servizo de internet. 
 
ACORDO : 
 
1.- Que o Concello de Sanxenxo faga as xestións necesarias para : 
 
 - Garantir a seguridade da estrada Barreiro-Recarei sen que as chuvias ocasionen                            
                                      desprendimentos e inundacións na zona.  
 -    Incluír a fibra óptica nas canalizacións. 
 -  Reducir o impacto acústico que ocasionan esta estrada nas vivendas dos veciños de                    
                                        Dorrón””””. 

 
 
 A Sra. Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, 
xustificou a urxencia en que as obras xa se estaban executando e o inverno está próximo. 
 
 A Sra. Alcaldesa aludiu a que o seu grupo votaría en contra dado que a moción 
incluía modificacións dunha obra que non están no proxecto e engadiu que a seguridade da obra 
está garantida polo estudo que figura incluido no proxecto. 
 
 A Sra. Aguín Pombo dixo que non sería a primeira vez en que se introducían 
modificacións nas obras que se estaban executando e tratábase de dar un servizo do que non 
dispoñían os veciños desta zona. 
 
 A Sra. Alcaldesa reiterou os argumentos expostos na anterior intervención e 
engadiu,ademais,que unha empresa estaba dotando de fibra óptica ao termo municipal. 



 O Sr. Rodríguez Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto, interviu para 
precisar que votaría a favor da urxencia da moción pero que co novo regulamento orgánico,para 
que esta prosperase,necesitaría maioría absoluta. 
 
 A continuación a Sra. Alcaldesa someteu a votación a declaración da urxencia da 
moción,que non foi apreciada ao obter 7 votos a favor do Grupo Municipal do B.N.G., Grupo 
Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo Mixto e 9 votos en contra do Grupo Municipal do 
P.P.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
 

321 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXE NXO 
PARA QUE SE INCLÚAN NO PLAN DE INVERSIÓN DA DEPUTAC IÓN 
PROVINCIAL, A CONSTRUCIÓN DE ACERAS NO ESTRADA DA V ICHONA A 
DADÍN (R. DE ENTRADA NÚM. 6492 DO 22.09.09) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a 
moción que literalmente se transcribe : 

 
“””” O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) do Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e polo disposto nos articulos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, Funcionamento e 
Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da Corporación Municipal a 
seguinte : 

 
MOCIÓN 

 
A estrada da vichona ata Dadín fai moitos anos que necesita unhas aceras, por outra parte é unha demanda dos 
veciños dende fai moitos anos. 
Esta estrada ten moito tráfico de vehículos. Por outra parte é unha estrada moi utilizada polos peóns tendo en contra a 
proximidade de importantes establecimientos hoteleiros situados na zona que obriga os peóns a transitar polas cunetas 
sendo un auténtico 
 
Por todo elo, solicitamos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte  
 
ACORDO : 
 
Que o Concello de Sanxenxo inclúa estas obras dentro do recién aprobado Plan de Inversión da Diputación Provincial 
de Pontevedra””””. 

 
 A Sra. Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo,  
xustificou a urxencia na necesidade da obra e a posibilidade  de incluíla,en prazo, dentro do plan da 
Deputación. 
 
 A Sra. Alcaldesa precisou que votaría en contra posto que xa estaban ultimando o 
proxecto da actuación que ían remitir á Deputación, non obstante tomaba conta da petición de 
execución destas obras. 
 
 A continuación a Sra. Alcaldesa someteu a votación a declaración da urxencia da 
moción,que non foi apreciada ao obter 7 votos a favor do Grupo Municipal do B.N.G., Grupo 
Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo Mixto e 9 votos en contra do Grupo Municipal do 
P.P.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 



 322 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR  (P.P.) 
PARA QUE SE SOLICITE Á ADMINISTRACIÓN CENTRAL E OUT ROS 
ORGANISMOS PARA QUE APOIEN ÓS CONCELLOS CON RECURSOS 
FINANCEIROS PARA QUE PODAN SEGUIR PRESTANDO SERVIZOS SANITARIOS, 
EDUCATIVOS, ETC. (R. DE ENTRADA NÚM. 6689 DO 29.09.09) : Polo Sr. Secretario 
dáse lectura a moción que literalmente se transcribe : 
 
“””” D.  Ángel Casal Moldes, Voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular no Concello de Sanxenxo eleva ó Pleno 
da  Corporación para o seu debate e toma en consideración a seguinte 
 

MOCIÓN 
 
Os concellos en España, dende hai anos, e cada vez con máis intensidade, veñen ofertando ós veciños, pola súa 
condición de Administración próxima e accesible para os cidadáns, infinidade de servicios e prestacións. A 
prestación de moitos destes servicios, por unha cuestión competencial e mesmo, nalgúns casos, por lei, non lle 
corresponde ós concellos, si ben os veñen prestando igualmente para que os beneficiarios dos mesmos non se 
vexan prexudicados nin desamparados. Poderiamos poñer como exemplos desto o cumprimento da Lei de 
Dependencia ou moitas cuestións educativas e sanitarias.  
 
Os concellos en ningún momento deixaron de prestar estes servicios porque entenden que son imprescindibles, 
sobre todo cando se trata de estratos de poboación en especial situación de desprotección ou de vulnerabilidade. 
Pero o que é evidente é que o incremento de servicios por parte das administracións locais non veu acompañado 
do financiamento preciso para o seu desenvolvemento, de aí que existan auténticas quebras orzamentarias nas 
contas dos consistorios. 
 
Os principais recursos financeiros dos que se nutren as arcas municipais son o Imposto sobre as Construccións, 
Instalacións e Obras (I.C.I.O.) e a Participación Municipal nos Tributos do Estado (P.M.T.E.). O primeiro deles, que 
foi incorporado pola Lei 39/1988, de 28 de decembro, Reguladora das Facendas Locais, xa foi, no seu día, un 
intento por parte do Estado de compensar, en certo modo, a unhas administracións municipais que non contaban 
cos recursos necesarios para sufragar os gastos derivados da súa actividade, tanto da propia como da asumida.   
 
A semana pasada, un xornal de tirada nacional especializado en temas económicos publicaba as declaracións da 
ministra de economía das expectativas do Goberno nacional no que a recadación se refire, para o próximo exercicio 
orzamentario.  
 
Tamén do seu impacto na redistribución desa recadación coas entidades locais, sinalando de xeito literal que “ha 
llegado el momento de que los ayuntamientos empiece n a sufrir, aunque sea mínimamente, las 
consecuencias de la crisis económica” . Estas previsións, segundo moitos analistas e especialistas económicos 
pode roldar o 30% de diminución na Participación Municipal nos Tributos do Estado.  
 
Foron moitos os senadores que reprocharon ó Goberno o atraso na discusión do novo marco de financiamento local 
ata 2011, xa que os concellos españois están, a 2009, endebedados en 32.677 millóns de euros. 
 
Ante o asombro polas declaracións da ministra Elena Salgado e a situación insostible actual que están a sufrir os 
concellos e a perspectiva de que non se lle vaia dar solución a esta situación, a lo menos a corto prazo, o grupo 
municipal do Partido Popular de Sanxenxo, propón á Corporación Municipal en Pleno a adopción do seguinte   
 

ACORDO 
 

• Que se faga un estudio serio, por parte da Administración Central do grao de prestación de servicios por 
parte dos concellos que realmente non lle son propios, senón que entran no rango competencial doutras 
administracións, pero que o cese nesa prestación prexudicaría gravemente a moitos cidadáns, sobre todo 
a aqueles nunha maior situación de vulnerabilidade. 

 
• Que se adopten medidas urxentes, por parte da Administración Central, dirixidas a paliar a especial 

situación de gravidade orzamentaria que están a sufrir os concellos. 
 



• Que non só non diminúan as transferencias que reciben os concellos por parte do Estado, senón que estas 
se vexan incrementadas de xeito proporcional ás necesidades dos mesmos por mor dos servicios que 
están a prestar na actualidade. 

 
• Que se inste á FEGAMP a posicionarse públicamente, de xeito decidido e sen dilacións, en defensa do 

municipalismo e dos intereses dos cidadáns, sobre todo dos máis desfavorecidos, esixindo ó Goberno a 
adopción das medidas especificadas nesta moción. 

 
• Que se inste, igualmente, á FEMP a posicionarse públicamente, de xeito decidido e sen dilacións, en 

defensa do municipalismo e dos intereses dos cidadáns, sobre todo dos máis desfavorecidos, esixindo ó 
Goberno a adopción das medidas especificadas nesta moción. 

 
• Que se dea traslado deste acordo á Sra. Ministra de Economía e ó Sr. Presidente do Goberno de 

España”””” . 

 
 O Sr. Casal Moldes, voceiro do Grupo Municipal do PP, xustificou a urxencia 
polo carácter de que teñen os concellos de administración máis próxima aos cidadáns e polo tanto, 
prestadora de servizos e pola grave situación económica actual que fai necesaria unha reforma do 
seu réxime de financiamento. 
 
 O Sr. Rodríguez Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto,  manifestou que 
votaría en favor da urxencia o que non significa o apoio a moción. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a declaración da urxencia 
da moción que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes. 
 
 O Sr. Casal Moldes reiterou os argumentos expostos na moción e na súa 
intervención anterior. 
 
 O Sr. Rodríguez Lorenzo dixo que estaba na liña de que o Concello dispuxese do 
máximo diñeiro posible, pero hai que saber como se inviste, o que non lle parece excesivamente 
acertado neste concello, aludindo a importancia dos ingresos doutras administracións como os 
seiscentos oito mil euros da subvención para servizos sociais. Neste intre, a Sra. Alcaldesa interviu 
para amosar a súa sorpresa pola alusión do Sr. Rodríguez Lorenzo ao investimento en servizos 
sociais,preguntándose se este concelleiro estaba a favor destas actuacións e o concelleiro do Grupo 
Mixto  dixo que estaba de acordo pero para as inversións que realmente se necesitaran. 
 
 O Sr. Otero Domínguez, voceiro do Grupo Municipal do BNG, manifestou que 
o seu grupo tamén presentou unha moción sobre este asunto e que concorda nalgúns aspectos con 
esta e lembrou  que o modelo de financiamento das Administracións Locais aprobouse na época de 
goberno de Aznar. Neste momento interviu a Sra. Alcaldesa para precisar que o referido modelo 
era válido entón pero, na actualidade,as circunstancias cambiaron. O Sr. Otero Domínguez dixo 
que tamén debía extenderse a petición ao goberno galego e a Sra. Alcaldesa precisou que incluiría 
na moción as referencias que realizaba na do BNG ao goberno galego se o BNG apoiaba esta 
moción do PP, comprometéndose a votar a favor da presentada polo grupo citado, engadindo que a 
administración central foi a única coa que non puido falar por este asunto xa que a autonómica xa 
lle trasladaron a súa preocupación polo situación existente e que consideraba importante amosar o 
rexeite polas declaracións da Ministra de Economía respecto da situación da financiación local,así 
como que tanto a FEGAMP como a FEMP se posicionen claramente en defensa dos concellos. 
 



 O Sr. Otero Domínguez, aínda que dixo que este non era o momento de 
suxerencias,sinalou que apoiarían a moción do PP se se  incluía nela o apuntado na intervención 
anterior da Sra. Alcaldesa. 
 
 A continuación a Sra.Alcaldesa indicou que incluía na moción a debate os 
puntos da moción do BNG presentada para esta sesión sobre este mesmo tema, referentes a 
garantir para o 2009 e 2010 que non se recorten as cantidades previstas para os concellos a través 
do Fondo de Cooperación Local da Xunta de Galicia e a dación de conta do acordo ao goberno 
da Xunta de Galicia e os grupos políticos do Parlamento Galego quedando a moción na súa parte 
dispositiva coa redacción definitiva que se transcribe a continuación: 
 
 

• “Que se faga un estudio serio, por parte da Administración Central do grao de prestación 
de servicios por parte dos concellos que realmente non lle son propios, senón que entran 
no rango competencial doutras administracións, pero que o cese nesa prestación 
prexudicaría gravemente a moitos cidadáns, sobre todo a aqueles nunha maior situación 
de vulnerabilidade. 

 
• Que se adopten medidas urxentes, por parte da Administración Central, dirixidas a paliar 

a especial situación de gravidade orzamentaria que están a sufrir os concellos. 
 

• Que non só non disminúan as transferencias que reciben os concellos por parte do Estado, 
senón que estas se vexan incrementadas de xeito proporcional ás necesidades dos 
mesmos por mor dos servicios que están a prestar na actualidade. 

 
• Que se inste á FEGAMP a posicionarse públicamente, de xeito decidido e sen dilacións, 

en defensa do municipalismo e dos intereses dos cidadáns, sobre todo dos máis 
desfavorecidos, esixindo ó Goberno a adopción das medidas especificadas nesta moción. 

 
• Que se inste, igualmente, á FEMP a posicionarse públicamente, de xeito decidido e sen 

dilacións, en defensa do municipalismo e dos intereses dos cidadáns, sobre todo dos máis 
desfavorecidos, esixindo ó Goberno a adopción das medidas especificadas nesta moción. 

 
• Que se dea traslado deste acordo á Sra. Ministra de Economía e ó Sr. Presidente do 

Goberno de España. 
 
• Garantir para o 2009 as cantidades previstas para os concellos a través do Fondo de 

Cooperación Local e non recortar a dotación do Fondo de Cooperación Local para o ano 
2010. 

 
• Dar conta deste acordo ao Goberno da Xunta de Galiza e aos grupos parlamentarios do 

Parlamento de Galiza.” 
 
 Finalmente, a Sra. Presidenta someteu a moción anteriormente descrita a 
votación, resultando aprobada por maioría absoluta dos membros de dereito da Corporación, ao 
darse o seguinte resultado: 
 
 



Votos a favor : catorce (Grupo Municipal do P.P., Grupo Municipal do 
B.N.G. e Grupo Municipal Mixto) 

            Votos en contra : cero 
  Abstencións : dous (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo) 

 
 
 
 323 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO PARTIDO POPULAR  (P.P.) 

PARA QUE SE SOLICITE DO MINISTERIO DE AGRICULTURA S E PRESERVE A 
VARIEDADE ALBARIÑO PARA USO EXCLUSIVO POR AQUELES V IÑOS 
AMPARADOS A DENOMINACIÓNS DE CALIDADE (R. DE ENTRAD A NÚM. 6690 
DO 29.09.09) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a moción que literalmente se transcribe : 

 
“””” D.  Ángel Casal Moldes, Voceiro do Grupo Municipal do Partido Popular no Concello de Sanxenxo eleva ó Pleno 
da  Corporación para o seu debate e toma en consideración a seguinte 
 

MOCIÓN 
 
A nova O.C.M. Vitivinícola tén previsto, no seu artigo 50.2.b do Capítulo IV, a posibilidade da preservación de certas 
variedades de uva na elaboración do viño. Esta norma otorgará a cada Estado membro a posibilidade de impedir 
que no etiquetado dos viños se mencione certa variedade que, en función dunha serie de criterios obxectivos, será 
excluida e, polo tanto, preservada. 
 
O criterio esencial esixido pola normativa comunitaria para a preservación das variedades é que “exista riesgo de 
confusión para los consumidores sobre el auténtico origen del vino debido a que la variedad de uva es parte 
integrante de una Denominación de Origen o Indicación Geográfica”. 
 
No caso da DO Rías Baixas, a variedade Albariño é a súa variedade principal. Dende os seus inicios, a DO foi da 
mán da súa variedade máis emblemática non só a nivel de producción senón tamén a nivel de prestixio e 
identificación do consumidor. 

 
Dos 18.736.895 quilos producidos no ano 2007 polas variedades da D.O. Rías Baixas nos 34.967.392 metros 
cadrados (3.496,73 hectáreas) das súas subzonas de O Condado, O Rosal, Ribeira do Ulla, Soutomaior e O 
Salnés, 17.709.572 quilos corresponden á variedade Albariño, 366.544 á de Treixadura e só 314.522 quilos á 
variedade de Loureira. 

 
Respecto da plantación, as hectáreas rexistradas nas subzonas son: 3.175 da variedade Albariño, 217 da Loureira 
e 104 da Treixadura. 
 
A base social e económica do Albariño afecta a máis de 6.000 persoas que viven, directa ou indirectamente, dun 
sector que é o segundo, trala Pesca, en importancia en moitas das anteditas comarcas. 
 
Polas anteditas razóns, sometemos á consideración do Pleno da Corporación a adopción dos seguintes  
 
ACORDOS: 
 
1.- Instar ó Ministerio de Agricultura que, no desenrolo reglamentario da O.C.M. vitivinícola, preserve a variedade 
Albariño para uso exclusivo por aqueles viños amparados a Denominacións de Calidade que teñan esta variedade 
contemplada nos seus regulamentos, como é o caso da D.O. Rias Baixas que no artigo 2 do seu regulamento dí 
textualmente que “a protección otorgada ampara exclusivamente o nome  da variedade Albariño, que 
únicamente poderá utilizarse en viños obtidos a par tir de uva desta variedade, que cumplan os requisit os 
establecidos no presente regulamento” 
 
2.- Instar ó Ministerio de Agricultura, así mesmo, para que nesa preservación faga especial fincapé na negativa do 
uso da variedade Albariño nos viños de mesa. 
 
 



3.- E instar, finalmente, ó Ministerio de Agricultura a que, entre as variedades de uva preservadas polo Estado 
Español se contemple a uva Albariño. Porque a non preservación da variedade Albariño implicaría un elevado custe 
de control, un escasísimo beneficio para os operadores supostamente beneficiados e unha grande confusión no 
consumidor que identifica esta variedade coa D.O. Rías Baixas non só a nivel nacional senón tamén a nivel 
internacional”””” . 

 
 O Sr. Casal Moldes, voceiro do Grupo Municipal do PP, ante a protesta 
formulada por algunhos concelleiros relativa a que non viron a moción na carpeta do pleno e a que 
non se lle deron copias da mesma, explicou que a moción se meteu no rexistro esta mesma mañá e 
por iso non se fixeron copias. O Sr. Secretario indicou que a moción se lle entregou as 13:45 horas 
e a Sra. Alcaldesa sinalou que as mocións debían incorporarse á carpeta á hora de peche do 
rexistro, facéndose as copias correspondentes para os Grupos Políticos. 
 
 O Sr. Casal  Moldes xustificou a  urxencia da moción pola defensa da 
denominación de orixe “Rias Baixas” e da propia variedade albariño. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a declaración da urxencia 
da moción que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes. 
 
 O  Sr. Casal Moldes reiterou os argumentos expostos na moción e o Sr. 
Rodríguez Lorenzo pediu que se explicaran mellor estos, intervindo entón a Sra. Alcaldesa para 
preguntar que parte do texto da moción non entendía o Sr. Rodríguez Lorenzo xa que este era claro, 
incidindo novamente nos principais aspectos da moción presentada. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a Moción, resultando 
aprobada por maioría absoluta dos membros de dereito da Corporación segundo o seguinte 
resultado : 
 

Votos a favor : doce (Grupo Municipal do P.P., Grupo Municipal Socialista 
de Sanxenxo e Grupo Municipal Mixto) 

            Votos en contra : cero  
Abstencións : catro (Grupo Municipal do B.N.G.) 

 
 
 

324 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXE NXO 
SOBRE O PAGO DE COTAS, FUNCIONAMENTO, ETC., NOS MERCADOS DE 
ABASTOS MUNICIPAIS (R. DE ENTRADA NÚM. 6691 DO 29.09.09) : Polo Sr. 
Secretario dáse lectura a moción que literalmente se transcribe : 

 
“””” O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) do Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e polo disposto nos articulos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, Funcionamento e 
Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da Corporación Municipal a 
seguinte : 

 
MOCIÓN 

 
Vendedores/as das diferentes Prazas de Abastos do concello de Sanxenxo, sanxenxo, Vilalona e Portonovo 
mostranse en desacordo coas medidas tomadas polo Concello de Sanxenxo. Recollemos más de 100 firmas das 
tres prazas que adxuntamos a esta moción : 
 



Vendedores/as da Praza de Abastos de Sanxenxo mostran as seguintes queixas : 
 
1º Non están de acordo de pagar a cuota mensual cando sempre se pagaba por día de venta. 
2º Non están de acordo coa retirada dos expositores da fruta. Os expositores da fruta sempre existiron, 
concretamente na praza de Sanxenxo dende fai case cuarenta anos. 
 
Vendedores/as da Praza de Abastos de Vilalonga mostran as seguintes queixas : 
 
1º Non están de acordo de pagar a cuota mensual cando sempre se pagaba por día de venta. 
2º A recente reforma do mercado de Vilalonga a cargo do Plan E, non conta coa canalización das mesas de venta 
de peixe, é necesario a colocación de cubos para non mollar ós clientes. 
3º Existe competencia desleal por parte de vendedores ambulantes a escasos metros da praza de Abastos sendo 
un grave prexuicio para os vendedores/as da Praza. 
 
Vendedores/as da Praza de Abastos de Portonovo mostran as seguintes queixas : 
 
1º Non están de acordo de pagar a cuota mensual cando sempre se pagaba por día de venta. 
 
Por todo elo, solicitamos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte 
 
ACORDO : 
 

1. O Pago da cuota que sexa por día de venta. 
2. Colocación dun desagüe na Praza de Vilalonga para que as mesas de venta de peixe poidan verter ó 

devandito desagüe e non como agora que é necesario a colocación de cubos para evitar que os 
clientes se mollen. 

3. Vixiancia da competencia desleal por parte de vendedores ambulantes a escasos metros da Praza de 
Abastos””””.  

 

 A Sra. Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, 
aludiu ,en primeiro lugar,as queixas formuladas polo trato prepotente dado pola concelleira do 
mercado aos vendedores da praza de abastos engadindo que o fundamento da moción era que estes 
antes pagaban por día de venda e non por mes,como se pretende agora, ademais,ao parecer, 
intentaron poñerse en contacto varias veces coa Sra. Alcaldesa e non lles foi posible, o que motivou 
que se recolleran as sinaturas que acompañan a moción que se presenta para o seu tratamento. 
 
 A Sra. Alcaldesa subliñou que votarían a favor do tratamento da urxencia da 
moción para debatela e dalos seus argumentos. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a declaración da urxencia 
da moción que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes. 
 
 A Sra. Aguín Pombo indicou que nun asunto como este se debía escoitar ás 
vendedoras e vendedores e tratar de chegar a un acordo, aludindo novamente as queixas reiteradas 
polo comportamento da concelleira e ante a actuación,nalgunha ocasión,da Policía Local. A 
Voceira do grupo Socialista dixo que transmitía as inquedanzas dun colectivo que o quería era que 
falaran con eles e que non eran, precisamente, votantes do PSOE. 
 
 O Sr. Rodríguez Lorenzo, voceiro do Grupo Municipal Mixto, ante a gravidade 
do manifestado sobre a actitude da concelleira, indicou que para poder crelo tiña que falar en 
privado do asunto cos implicados e logo formarse unha opinión ao respecto. 
 
 
 



 A Sra. Alcaldesa explicou que entendía o fondo da moción dado que se cambiaba 
un sistema de pagamento que levaba funcionando moitos anos. Non obstante lembrou que no seu 
día se creou unha asociación de vendedores da praza de abastos que tiña por obxecto mellorar a 
prestación do citado servizo, que houbo moitas reunións e tratouse de actuar consensuadamente con 
eles para afrontar os necesarios cambios, entre os que se atopaba o de pagar por mes e non por día, 
citando a continuación as reducidas cantidades das cotas a pagar, tendo en conta que, 
evidentemente, estas non financian integramente o custo do servizo e que, se seguira o sistema de 
abono por día,obrigarían a que unha persoa fora en cada data a tomar conta dos asistentes para o 
cobro. Reiterou que o unico que fixo foi seguir as reclamacións das asociacións de praceiros e 
aludiu a que se algún día actuou a Policía Local foi polo incumprimento da normativa municipal, 
pero que, evidentemente, non existía persecución a ninguén e que, agás nunha ocasión, reuniuse cos 
interesados por este tema. Por último pediu un respecto para a actuación da concelleira que o único 
que fixo foi traballar con dedicación para buscar unha mellor xestión dun servizo nun asunto que 
non era cómodo, sen que se dera o comportamento citado pola voceira do grupo socialista, 
pregando que non se seguira coas expresións demagóxicas. 
 
 A Sra. Aguín Pombo resaltou que había moita xente do colectivo que non se 
sentía representada pola asociación e que, en moitas ocasións, as asociacións eran utilizadas por 
unha ou dúas persoas,poñendo en dúbida a súa representatividade.Aludiu a que as vendedoras 
queixábanse de que terían que pagar 30 euros ao mes e ás veces sólo ían 1 día, neste intre interviu a 
Sra. Alcaldesa para precisar que o custo dun posto nas bancadas ascendía aproximadamente a 18 
euros ao mes e que con esta cantidade non daba para pagar nin o material de limpeza que se ía 
utilizar, lembrando que o abono por día incrementaba os custos ao ter que destinar unha persoa por 
cada data de celebración de mercado. A Sra. Aguin Pombo voltou a tomar a palabra para abogar 
polo diálogo neste asunto e indicar que as formas non debían perderse, polo que, dixo que debían 
recibir ás interesadas e tratar de chegar a un acordo. 
 
 A Sra. Alcaldesa aclarou que ela non se pechaba en banda e falaba con quen llo 
pedira e así o fixo neste asunto,agás nunha ocasión coas vendedoras de verduras, polo que, non era 
un problema de diálogo. Defendeu a bondade da asociación e da súa representatividade e as persoas 
que se queixen desta o que terían que facer é ir era as reunións da propia asociación, pero sempre 
respectando á maioría. Finalmente rexeitou os termos utilizados por atopalos demagóxicos. 
 
 O Sr. Rodríguez Lorenzo,como na anterior intervención,reiterou que era moi 
difícil pronunciarse se ben, ante a non intervención da concelleira aludida, podería interpretar que a 
que cala,outorga.  
 
 A Sra. Alcaldesa precisou que a concelleira interesada non ía intervir, a petición 
súa para evitar malos entendidos, pero recalcou que en ningún caso houbo maltrato e o que si se 
produxo foi un gran traballo pola súa parte,tendo que aguantar,a súa vez, os termos cos que se 
dirixen a ela. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a Moción, dándose o 
seguinte resultado : 
 

Votos a favor : dous (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo) 
            Votos en contra : nove (Grupo Municipal do P.P.) 

Abstencións : cinco (Grupo Municipal do B.N.G. e Grupo Municipal Mixto) 



 En consecuencia non resultou aprobada a presente moción.-------------------------- 
 
 
 

325 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXE NXO 
PARA QUE O CONCELLO INCLÚA DENTRO DO RECIÉN APROBAD O PLAN DE 
INVERSIÓN DA EXCMA. DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE PONTEV EDRA, A OBRA 
DO TRAMO DA ESTRADA QUE VAI DO RÍO NOVO EN BARBEITO  ATA O NOVO 
CRUCE DA ESTRADA DE ADINA, SEXA ASFALTADO (R. DE EN TRADA NÚM. 6692 
DO 29.09.09) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a moción que literalmente se transcribe : 

 
“””” O Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo (PSdeG-PSOE) do Concello de Sanxenxo a través da súa voceira 
Dulcinea Aguín Pombo e polo disposto nos articulos 91.4 e 97 do Regulamento de Organización, Funcionamento e 
Réxime Xurídico das Entidades Locais (Real Decreto 2568/1986) presenta ante o Pleno da Corporación Municipal a 
seguinte : 

 
MOCIÓN 

 
En Xaneiro de 2008 o PSdeG-PSOE presentou unha moción que decía : 
 
A estrada da Adina, concretamente dende o tramo do Río Novo, pasando polo cruceiro de Barbeito ata o novo 
cruce, ten un asfaltado en moi mal estado, a inexistencia de beirarrúas e outras existentes en moi mal estado, así 
como a afundimento das tapas de rexistro do alcantarillado. Estas deficiencias son un grave perigo para os 
viandantes así como para o seus usuarios de dita carretera. 
Esta estrada é de unha gran importancia para o concello de Sanxenxo, comunica dous gran núcleos de poboación, 
Portonovo e Adina. 
Polo que instamos a Diputación de Pontevedra para que dito tramo sexa asfaltado nun prazo breve de tempo, 
dotando de beirarrúas e reparando as deficiencias existentes. Esta moción foi rexeitada polo Grupo de Goberno do 
PP. 
Tendo en cota o recién aprobado Plan de Inversións da Diputación de Pontevedra. 
 
Por todo elo, solicitamos ó Pleno da Corporación a adopción do seguinte : 
 
ACORDO : 
 
1.  Que o Concello de Sanxenxo inclúa estas obras dentro do recién aprobado Plan de Inversións da Diputación de 
Pontevedra””””. 
 

 A Sra. Aguín Pombo, voceira do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, 
xustificou o sentido da moción pola necesidade das obras e polo prazo de petición das actuacións 
a incluír no plan da Deputación.  
 
 A Sra. Alcaldesa indicou que votarían en contra dado que xa estaban realizando 
o seu propio proxecto para incluír no plan da Deputación e engadiu que si a moción fose 
plantexada noutros termos a poderían aprobar, xa que trátase dunha obra nunha estrada 
provincial que hai que procurar que a arranxe este organismo. 
 

 A continuación a Sra. Alcaldesa someteu a votación a declaración da urxencia da 
moción,que non foi apreciada ao obter 7 votos a favor do Grupo Municipal do B.N.G., Grupo 
Municipal Socialista de Sanxenxo e Grupo Mixto e 9 votos en contra do Grupo Municipal do 
P.P.-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 



 326 : MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL DO BLOQUE 
NACIONALISTA GALEGO (B.N.G.) SOBRE MEDIDAS PARA MEL LORAR O 
FINANCIAMENTO DOS CONCELLOS : Polo voceiro do Grupo Municipal do BNG, Sr. 
Otero Domínguez, dáse lectura a moción que literalmente di: 
 
“””” D. David Otero Domínguez, portavoz do Grupo Municipal do Bloque Nacionalista Galego (BNG)  no Concello 
de SANXENXO 
 
E X P Ó N :  

A crise económica está a supoñer unha forte redución de ingresos por parte das administracións públicas. Nos 
concellos, esta merma provoca un grave deterioro financeiro, o que sumado ao estrutural raquitismo do 
financiamento local, provoca tamén situacións próximas á bancarrota en moitos concellos. Polo tanto, compre 
adoptar medidas, tanto de carácter mais urxente e conxuntural como outras de carácter estrutural de cara a garantir 
unha estabilidade orzamentaria nos concellos que lles permita prestar de xeito eficaz os servizos que lle son 
encomendados. 

Doutra banda, a Xunta de Galiza ten feito mención a unha redución do capítulo de impostos indirectos e de taxas e 
prezos, como consecuencia da actual situación de grave crise económica. Dende o BNG consideramos que tal 
redución non debe afectar aos ingresos que reciben os concellos mediante o Fondo de Cooperación Local, polo que é 
necesario garantir que este ano os concellos reciban as cantidades previstas a tal efecto. 

No mesmo sentido, é prioritario que o Goberno do Estado elabore un Plan que, ante a forte redución de ingresos 
públicos provocados pola crise, se garanta o gasto corrente aos concellos, e no suposto de liquidacións negativas na 
Participación de Ingresos do Estado que se aplique unha moratoria. 

Por último, con respecto ao modelo de financiamento local, os concellos galegos, que representan aproximadamente o 
6,5 % da poboación do Estado español, receben un 5,27% da participación nos ingresos do Estado. Mentres os 
concellos de Galiza receben 176,54 euros por habitante, a media no conxunto do Estado recebe 221,07 euros. Así, 
queda patente que o financiamento dos concellos desde o Estado é insuficiente e inxusto: só ten en conta a poboación 
(75%) e o esforzo fiscal (25%) e non ten en conta que os custos dos servizos en Galiza son máis altos que no resto do 
Estado pola dispersión poboacional e o avellentamento da poboación. Neste sentido cómpre recordar que Galiza conta 
coa metade dos núcleos de poboación do Estado: 36.000; e que a dispersión encarece os custos da prestación dos 
servizos.  

Polo tanto, con carácter estrutural, é necesario reformar o financiamento local e incrementar a contía da participación 
nos ingresos do Estado. Así, demandamos a integración plena da transferencia da participación nos ingresos do 
Estado nos orzamentos da Xunta de Galiza, e esta transferencia deberá ter en conta o maior custo dos servizos en 
Galiza, derivado da dispersión dos núcleos e do envellecemento da poboación. 

Por todo isto, o BNG proponlle ao Pleno da Corporación municipal a adopción do seguinte 

ACORDO 

Instar á Xunta de Galiza a  

1. Garantir para o 2009 as cantidades previstas par a os concellos a través do Fondo de Cooperación Loc al e 
non recortar a dotación do Fondo de Cooperación Loc al para o ano 2010. 

2. A que demande do Goberno do Estado que elabore un  Plan que garanta o gasto corrente aos concellos e 
un sistema de moratorias no suposto de liquidacións  negativas das cantidades recibidas da Participación  
de Ingresos do Estado. 

 

 



3. A que demande do Goberno do Estado a reforma urxe nte do financiamento local, de maneira que o novo 
modelo incremente a contía da participación nos ing resos do Estado, e dita participación dos concellos 
galegos se integre plenamente nos orzamentos da Xunt a de Galiza. Así mesmo, demandarase que o novo 
modelo teña en conta o maior custo dos servizos en Galiza, derivado da dispersión dos núcleos e do 
envellecemento da poboación. 

4. Dar conta deste acordo ao Goberno da Xunta de Gal iza e aos grupos parlamentares do Parlamento de 
Galiza””””. 
 

 O Sr. Otero Domínguez xustificou a urxencia pola necesidade da revisión do 
financiamento local. 
 

 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a declaración da urxencia 
da moción que foi aprobada por unanimidade dos/as concelleiros/as presentes. 
 
 O Sr. Otero Domínguez indicou que na situación de crise actual e sendo os 
concellos a administración máis próxima aos cidadáns necesítase que estes teñan unha real 
autonomía financeira e mais cando Galicia ten características particulares que incrementan o 
problema como é o envellecemento da poboación e a gran cantidade de núcleos existentes, polo que 
é urxente abordar a reforma do financiamento local garantindo ao mesmo tempo os ingresos 
existentes. Non obstante o anterior, aludiu a que tamén había que ser responsables no uso dos 
fondos públicos e lembrou que en épocas pasadas,coa ocasión da bonanza urbanística,pensaron que 
existía unha independencia económica e non era así. 
 
 A Sra. Alcaldesa amosouse a favor da moción pero non do último que dixo o 
voceiro do BNG. Explicou que se o Concello tivo unha situación favorable foi porque se aprobou e 
desenvolveu o PXOM e agora paralizouse, non precisamente, por culpa do Concello, ademais os 
ingresos obtidos se aproveitaron para adquirir patrimonio e dotar aos veciños de servizos que outros 
concellos non teñen. A culpa da situación actual non é dos concellos senón dos que non  se dan 
conta do que sucede e non afrontan a reforma do financiamento local. Mentres tanto, hai que tratar 
de manter os servizos existentes cos ingresos actuais, o que non é fácil. 
 
 A continuación a Sra. Presidenta someteu a votación a Moción, que foi 
aprobada por maioría absoluta dos membros de dereito da Corporación, ao darse  o seguinte 
resultado : 
 

 
Votos a favor : catorce (Grupo Municipal do P.P., Grupo Municipal do 

B.N.G. e Grupo Municipal Mixto) 
            Votos en contra : cero 

Abstencións : dúas (Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo) 
 
 
 
 
 
 
 
 



PREGUNTAS 
 
 
 

A continuación a Sra. Presidenta indicou que se procedería, a contestar en 
primeiro lugar as preguntas que quedaron pendentes da sesión celebrada o día 26.05.09  

 
 

1ª) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 21.05.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 3067) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luis Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ás preguntas, que literalmente di : 

 
“””” José L. Rodríguez Lorenzo representante por el VIPS (Veciños Independentes por Sanxenxo) en la 

Corporación , manifiesta: 
  

            Es evidente que el Concello de Sanxenxo está gastando una parte de sus recursos en acciones judiciales 
que llevan a término despachos de abogados y procuradores externos, independientemente de la parte que se 
tramita por la administración municipal, por lo que formulo a los efectos de su contestación ante la Corporación , la 
siguiente: 
  

P R E G U N T A 
  
  

            ¿Puede decirme las cantidades  desembolsadas por las arcas municipales para pagar abogados y 
procurados, así como cualquier otro pago relacionado con las acciones llevadas a cabo ante las diversas instancias 
judiciales por parte del Ayuntamiento de Sanxenxo en los años 2005, 2006, 2007 y 2008?. 
 
            ¿Puede decirnos las cantidades por los mismos conceptos y fechas, de la pregunta anterior, que tenemos 
pendientes de abono a los profesionales y que son de conocimiento de nuestro servicio de intervención?””””. 

 
 A Sra. Alcaldesa contesta que existe un contrato co despacho de D. José-Luis 
Narbón para asuntos de urbanismo,adxudicado fai catro anos,case cinco e cun importe anual de 
90.000 euros,ampliable a 120.000 euros,dos que 600 euros mensuais eran por asesoría xuridica. 
Ademais existe outro contrato de características similares,aínda que  non coa posibilidade de 
ampliación,co despacho de D. Elías Barros para pleitos administrativos de carácter xeral e, 
finalmente, se contratou coa avogada Dª Carmen Abeledo a defensa da responsabilidade 
patrimonial do concello por un importe de 1.700 euros mensuais. A parte dos anteriores, por 
asesoría e defensa en materia laboral,realizouse un contrato de 600 euros mensuais coa empresa 
“Fisela”.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

2ª) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 21.05.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 3068) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luis Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ás preguntas, que literalmente di : 

 
“””” JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ LORENZO, representante en la Corporación, del partido político VIPS 

(Vecinos Independientes Por Sanxenxo), manifiesta: 
 
El mar irresolublemente, cada año se tragará mas arena de muchas mas playas de todo el litoral Español, 

la culpa principalmente  son las actuaciones que el ser humano realiza y que afectan directamente a sus corrientes 
costeras. 
  



El agua y el sentido de los vientos, que son básicos a la hora de configurar el perfil de cualquier litoral, a lo 
largo de miles de años han depositado arena en nuestras riberas formándose las playas; pero también las 
borrascas invernales las han llevado de nuevo aguas adentro. El resultado siempre fue positivo al ser más los 
sedimentos que se depositaban en las costas que los que con la acción de la naturaleza se marchan, lo que hizo 
que con el transcurrir de los siglos se llegasen a conformar las mayores superficies de ocio y disfrute gratuito (que a 
mi parecer), existen en el  planeta: las playas. 
  

Pero la ambición del ser humano no tiene límites, y en los últimos decenios se pasó de “despreciar” los 
terrenos cercanos al mar, a todo lo contrarío, invadir el mar para “prolongar” las parcelas sobre los planos de agua. 
Un ejemplo eran los padres que dejaban a los hijos que mas querían favorecer las tierras de cultivo en el interior de 
los  municipios, y a los otros las propiedades cercanas al mar, las que mas tarde fueron o son solares 
preciadísimos.  No fallaron nuestros  anteriores en la valoración, herramos los que invertimos la tendencia, 
invadiendo la costa. 
  

Ya  la  legislación romana nos hacia ver la costa como un patrimonio común; lo que “intentaban” era que, lo 
de todos, no se degradase en base a una ocupación basada en la riqueza y disfrute de unos pocos. 
  

Ahora no tenemos más remedio que realizar actuaciones tendentes a que nuestras playas no 
desaparezcan. Las que estamos obligados realizar para proteger los arenales  que por los efectos que 
anteriormente decíamos (invasión del mar por el ser humano), no les  siga desapareciendo su preciada arena,  fruto 
del esfuerzo realizado durante de millones de años por la naturaleza, y las segundas actuaciones, las tendentes a 
recuperarlas, volcando sobre la misma arena para devolverles a un estado parecido al que el ecosistema nos 
legara. 
  

En  playas de Sanxenxo, se realizaron actuaciones que no fueron lo suficientemente acertadas como para 
que nos encontremos satisfechos con los resultados obtenidos, en todo caso lo que el Hombre destroza, también 
puede tener arreglo, lo que despilfarra ya no. 
  

En Sanxenxo, con un gran apoyo por quien Gobernaba en aquel entonces, (equipo de gobierno que 
presidía el firmante de este escrito), se llegó a un consenso con la Xunta de Galicia, concretamente con quien por 
aquel entonces ejercía de  conselleiro “Sr. Cuiña” (que en paz descanse); como alcalde tuve que “ceder” a 
determinadas cuestiones planteadas al ayuntamiento tanto por el Conselleiro como por la empresa  Davila, S.A. 
cuestiones, alguna de ellas de una lógica aplastante y sin las cuales nunca se hubiese iniciado el puerto deportivo, 
pero que dependían de la voluntad y el saber hacer del gobierno municipal. 
  

Lo que no puede prever un político es lo que los técnicos en sus informes deberían advertir y no lo hacen. 
Como norma básica los puertos se diseñan pensando en los vientos dominantes actuales; pero son muchísimas 
mas las cuestiones que se deben tener en cuenta antes de privar al mar de un solo metro de su plano de agua. 
  

Cuando se hace un puerto se modifican corrientes y se crea un efecto de pantalla que no deja circular los 
sedimentos,  y al otro lado la playa deja de recibir arena pero no de marcharse, lo que hace que muchas playas 
desaparezcan; caso de la playa de A Carabuxeira y algo menos en la de Silgar, la cual ya estaba en ese proceso 
pero muchísimo mas lento que ahora. 
  

Luego aparecemos de nuevo los políticos y empezamos, una vez más, a entrar en la espiral del gasto a 
riesgo de que no sea efectivo y tengamos que repetir la operación año tras año, hasta la adecuada solución.  El 
ejemplo lo tenemos en Silgar, en el que las cosas se hicieron al revés; el Ministerio de Medio Ambiente realizó una 
actuación apresurada y nada rigurosa (en cuanto a que no se garantizó la permanencia de la arena en la playa) y 
depositó sobre la misma 145.000 metros cúbicos de dichos sedimentos, quedando para un futuro la construcción de 
un dique de unos 150 metros de longitud, que a nuestro parecer debería tener justamente lo doble y haberse 
realizada antes de la aportación de la arena.  Medio Ambiente achacaba, hace menos de un año, el deterioro, a las 
obras del puerto deportivo Juan Carlos I..  Desde nuestro punto de vista esto no es de todo verdad; la Arena en la 
Playa de Silgar llevaba años desapareciendo, el motivo no lo sabemos nosotros; en cambio, en la playa de A 
Carabuxeira entendemos que efectivamente el puerto deportivo la hizo desaparecer en pocos años. 
  
En el año 2008 Costas del Estado nos pretendía poner casi 54.000 metros cúbicos de arena (traída de Portugal) de 
nuevo sobre Silgar, pues la arena sigue desapareciendo por la lógica de que nada se hizo tendente a retenerla; 
pero esta vez nos apuntaban que también llevarían a cabo una escollera semi oculta, comenzando en el dique de 
abrigo del puerto y, por fuera de la Madama  de Silgar  avanzar en dirección a Portonovo. El tema, como en el 
chiste, de momento solo era un proyecto. Con lo que las administraciones gastamos en proyect os, que no se 
llevan a cabo, se acababa con el paro en España.  



Nos duele que Costas y algún otro Organismo (Consellería de medio Ambiente, concello de Sanxenxo,  
Consellería de Pesca, Instituto de de Investigaciones marinas, y otros) consideren “Silgar  falto de calidad 
paisajística por haberse realizado en su entorno un  alto número de edificaciones en la Avda. de su mis mo 
nombre” . Es verdad que las edificaciones se realizaron; pero también es verdad que  la Resolución de 25 de julio 
de 2007, de la secretaria general para la Prevención  de la Contaminación y el Cambio Climático, a nuestro 
juicio no  nos debería eximir de hacer la correspondiente evaluación de impacto ambiental el proyecto de 
estudio ambiental de la evolución de la Playa de Silg ar y proyecto constructivo, basándose en lo expuesto 
anteriormente, pues Silgar se merece todas las consideraciones, ya que de las playas de nuestra comunidad 
autónoma ES LA PRIMERA PLAYA  URBANA -MARAVILLA Y  ORGULLO DE LAS RIAS GALLEGAS- 
personalmente siempre opiné que las aguas azules de las playas de Sanxenxo y el blanco de sus arenas podrían 
haber sido una de las fuentes de inspiración para los colores de la bandera de Galicia, todos sabemos que no fue 
así; tampoco está claro el por qué de los colores.  
  

En agosto del pasado año el Ministerio de Medio Ambiente eximió a Costas de someter el proyecto para 
Silgar a la evaluación de impacto ambiental. 
  
Y  en A Carabuxeira , a qué esperamos para que se realice en la misma una actuación en la que no prime solo el 
coste económico, teniendo también presente el ecológico para poder realizar acciones a medio plazo, pero 
comenzando de inmediato, que sean fiables y sostenibles, ¿no nos damos cuenta que Sanxenxo sin Playas es 
como una fuente sin agua, y que cada metro que se reduzca de playa hace menos agradable la permanencia en 
otras debido a la masificación que se produce año tras año?. 
  

Allá por el año 97 la empresa Davila S.A. que tenia una concesión para la realización del puerto deportivo 
de Sanxenxo, se pasó en la ocupación de superficie de plano de agua sobre el cual había obtenido la concesión; 
particularmente, por mi cargo por aquel entonces y por haber sido parte casi decisiva en la ejecución del puerto 
deportivo, se que el Sr. Davila tenía la promesa de que le arreglarían dicha ocupación y que le concederían la 
ampliación del mismo; realmente lo habían “engañado y lo único que consiguió fue “un aumento de la  concesión de 
palabra” (palabra de políticos). Luego las relaciones entre el por aquel entonces Conselleiro y un Ministro Gallego 
se enfriaron (yo diría , en Juan paladino: se encoñaron),  y las consecuencias cayeron sobre quien estaba 
empezando a darle a Sanxenxo lo que muchos habían pretendido y no logrado: Un puerto deportivo envidia en 
Galicia. 
  
La consecuencia fue que en octubre del 2000 (años mas tarde, al seguir el “encono” Madrid – Santiago), ocurrió 
algo que constata lo que estaba ocurriendo, pues el espigón estaba rematado desde hacia años: el gobierno de la 
Xunta tuvo que sancionar con 851. 000 euros y parali zar las obras a la empresa objeto de la concesión 
(Davila, S.A.), para la contracción y explotación de  un puerto náutico-deportivo adscrito al antiguo pu erto 
pesquero ; el motivo: la prolongación y modificación del dique de abrigo previsto en el proyecto constructivo de la 
concesión. También se ordenó el precintado de las obras y la retirada de los materiales y maquinaria empleada, 
contra dicha orden Davila S.A. interpuso un recurso de reposición, que fue desestimado por el Consello de la Xunta 
en enero de 2001. 
  
  Las cosas empezaron a ponerse feas para Davila SA. , los que le habían animado a la ampliación del 
espigón ahora no respondían y una trama para retirarle el puerto empezó a tejerse, cada vez con mas fuerza y 
Dávila ,S.A. no tuvo mas remedio que ceder los derechos a través de una venta” a la propia administración (este 
hombre está tan avergonzado de lo que algunos son capaces que, al menos hasta hace poco, se negaba a 
aparecer por Sanxenxo),  los representantes de la toda poderosa administración le pusieron la “soga al cuello”, y 
luego la administración local le adquirió la concesión sobre diciembre de 2002 subrogándose todos los derechos y 
obligaciones de dicha concesión ante la Xunta, incluida la sanción. 
  

Ante la reclamación del importe de la sanción, el Concello de Sanxenxo interpuso un recurso contencioso 
administrativo ante el TSXG. 
  

Querámoslo o no, Sanxenxo vive esencialmente del turismo; pero de un turismo ligado directamente al mar 
y al sol, independientemente de nuestra gastronomía, buena gente, etc., y otros etc., que hay en muchísimos 
municipios de Galicia. 
  

Por todo lo anterior, para su contestación ante el próximo pleno ordinario, con el tiempo suficiente para 
poder actualizar datos o informarse,  y en temas relacionados  todos con nuestras playas y puertos, esencia de 
nuestro turismo,  realizamos las siguientes  
  
 



P R E G U N T A S: 
  
  

1.        ¿ A que se debe que no se iniciasen las obras del dique que pretendía el Ministerio de medio Ambiente en 
la playa de Silgar, y que daban a entender que comenzarian a finales del pasado verano???? 

 
2.   ¿El Concello  tiene que ver algo con la negación de aceptar como bueno el proyecto que nos proponían, 

de unos 150 metros de largo, y que partía desde la entrada del aparcamiento?. 
  

3.        Recordemos que en el 2006, el concello de Sanxenxo encargó un estudio morfodínámico y de 
evolución de la playa de silgar para conocer las causas y poner soluciones. Nos puede decir las causas que 
revela dicho estudio 
  

4.        En Diciembre de 2007, a través de Nauta Sanxenxo, encargamos la redacción del proyecto básico de 
ampliación del Puerto deportivo y la regeneración de  los arenales  adyacentes  .   Los objetivos que se 
perseguían en la redacción del proyecto eran:  
  
      A:  Diseño de la nueva distribución de amarres del puerto deportivo. 
  
      B:  Diseño de un nuevo dique exento que reduzca la agitación en el interior del puerto y no afecte directamente 
a la dinámica litoral. 
  
      C:  Estudio de la situación actual de las playas adyacentes al puerto deportivo, analizando los cambios sufridos 
en las mismas tras la construcción del puerto. 
  
      D: Diseño de la regeneración de las Playas afectadas impuesto por las medidas correctoras de la declaración 
de Impacto Ambiental 
  

5.        ¿Es este diseño de la regeneración, del apartado D, el que se quiere que lleve a fin el Ministerio?? 
  

6.        En el puerto de Portonovo, llevan muchos años conviviendo actividades pesqueras y deportivas. En el 
2006 se encargó el estudio de de la ordenación de la zona portuaria, creando espacios destinados a servicios, 
aparcamientos, esparcimiento y una alameda.. El presupuesto para conseguir lo pretendido por el estudio era de 
cerca de 22 millones de euros. ¿Nos puede decir como se encuentran las gestiones para tratar de llevar a buen 
puerto (nunca mejor dicho) el referido proyecto?? 
  

7.        También en el 2006, desde este ayuntamiento se encargó el estudio para “La regeneracion del borde 
litoral entre playa Fontenla y A lanzada”:  el proyecto realizado es muy interesante, se proponen actuaciones para 
recuperar el borde litoral, sendas peatonales, mejoras de caminos a viviendas, mejora de los accesos a las playas, 
zonas de aparcamientos para vehículos etc. ¿Nos puede decir como está el desenlace de este proyecto, si tiene 
una fecha prevista de comienzo? 
  

8.      ¿Cuando será una realidad la regeneración de la playa de A Carabuxeira?. ¿Qué nos dice el estudio del 
punto 4, apartado C, sobre los efectos del puerto en la playa y las actuaciones a realizar? 
  

9.       En cuanto a la Playa de Silgar, dado el interés que demostró el ministerio, éste debería  retomar el 
expediente y empezar las obras para que estuviesen finalizadas antes del verano 2010. ¿ No entiende que debe 
ponerse a empujar para que así sea?, por ejemplo, con una pregunta de algún diputado en el Congreso. Como 
sabemos todos., pez que se duerme lo lleva la corriente. 
  

10.    ¿En que estado se encuentra la sanción adquirida a la empresa Davila S.A. con la concesión a nuestro 
favor del Puerto deportivo, nos fue condonada, hay trazas de que lo pueda ser. Tenemos que abonarla, que nos 
puede decir sobre el tema?””””. 

 
 A Sra. Alcaldesa procedeu a contestar conxuntamente as distintas preguntas 
formuladas dentro do presente escrito. 
 
 
 



 En canto ás preguntas 1 e 2 dixo que non sabía  porque non se  iniciaron as obras 
do dique e que a resposta a debería dar o Ministerio de Medio Ambiente, sen embargo, si deixou 
clara a postura de opoñerse á construcción do dique por entender que non era a que a paraxe 
merece, ao tratarse dun muro de formigón.  
 
 No que respecta as preguntas 3 e 4 dixo que o Concello non cre que as obras do 
porto deportivo afectaran directamente a praia de Silgar, senón as de Carabuxeira e Lavapanos, e 
para demostrar tal circunstancia o Concello, pola súa conta, encargou  e abonou o estudo a que se 
refire a pregunta 3, sendo intención municipal lograr que o diñeiro  do aval da construcción do 
porto poida destinarse a rexeración das referidas praias e non como pretende o Ministerio de Medio 
Ambiente para o dique, engadindo que xa existe un proxecto ao respecto. 
 
 En canto á pregunta 5 a Sra. Alcaldesa sinala que non sabe a que se refire o 
concelleiro que a realiza e, en contestación á 6,manifestou que se está realizando un Estudo de 
Impacto Ambiental pola Consellería do Mar e,despois,se terá que elaborar o correspondente 
proxecto. 
 
 Á pregunta 7ª contesta que non sabe de que proxecto se fala na mesma e no 
referente á 8ª sinala que a actuación está prevista no proxecto a que se referiu no comezo da 
contestación desta serie de preguntas, estándose a  realizar  xestións ao respecto con Augas de 
Galicia, non obstante, antes,deberá executarse a recollida e canlización de augas pluviais para evitar 
os verquidos na praia de Carabuxeira,soterrando o emisario actual. 
 
 Por último, á pregunta 9ª contestou reiterando que non se atopaba de acordo coa 
actuación prevista na praia de Silgar e á 10ª que o asunto está en via xurisdiccional.-------------------- 
 
  
 
 Sendo as vinte e tres horas e trinta minutos ausentouse momentaneamente da 
sesión á Sra. Alcaldesa contestando á seguinte pregunta o concelleiro Sr. Durán Bermúdez.------ 
 
 
 

8ª) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 23.05.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 3202) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luis Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ás preguntas, que literalmente di : 
 
            “””” José L. Rodríguez Lorenzo representante del VIPS (Vecinos Independientes de Sanxenxo) 
en la Corporación, quiero trasladarle. 
  
            Una de las tantas Leyes publicas en los últimos años, antes aprobada por el Parlamento de Galicia y 
publicada en el Diario Oficial de Galicia número 85, de 3 de mayo de 2007, fue la Ley 4/2007, de 20 de abril, de 
coordinación de policías locales. 
  
            Pensando en municipios con un aumento considerable de población en temporadas determinadas, la Ley 
contempla la posibilidad de la contratación personal con funciones de auxiliar de policía local; manifestando 
claramente en su articulado:  “Dicho incremento no superará el cincuenta por cie nto del personal funcionario 
de la Policía local, no pudiendo tampoco tener una d uración de más de cuatro meses en periodo anual”.  
  
 
 



            Parece ser que el pasado año 2008, Presidencia, de la Xunta, realizó varias advertencias a concellos de 
Galicia, entre los que se encontraba el de Sanxenxo, dichas advertencias, que por ser el segundo año no implicaron 
ningún tipo de sanción, eran relacionadas con las contrataciones por encima del porcentaje del 50 % de la plantilla  
de Policía o con los tiempos de duración de los contratos, superiores a cuatro meses. 
  
            En el caso de Sanxenxo, no entendemos la advertencia que nos hicieron, no lo entendemos pues la Ley 
permite que: “en determinados casos, debida y objetivamente just ificados a la consejería competente, podrá 
permitirse la contratación a los ayuntamientos de u n número de auxiliares superior, por plazo de tiemp o 
superior que no excederá, en todo caso, de los seis  meses dentro del año natural  
  
            En el municipio de Sanxenxo, la plantilla está integrada por 30 miembros, siendo posiblemente el concello 
de Galicia que mejor ratio de policía tenga por habitantes, 1 por cada 593. En verano, la plantilla se incrementa para 
poder cubrir las necesidades. Realmente la Policía Local de Sanxenxo, en verano, sigue siendo poca 
comparativamente con la del resto del año en cuanto al ratio por habitantes. 
  
            Por todo lo anterior, y entendiendo que no se solicitaron las autorizaciones correspondientes para ampliar el 
número de auxiliares por encima del 50% inicialmente autorizado, lo que puede llegara a ser causa de sanción, le 
hacemos las siguientes 
  

PREGUNTAS: 
  

SE SOLICITARON LOS AÑOS 2007 Y 2008 EL SUPERAR EL PORCENTAJE DEL 50% EN LAS 
CONTRATACIONES DE LOS AUXILIARES DE LA POLICIA LOCAL? 
  
DE NO HABERLO HECHO, ¿A QUE SE DEBE QUE NO SE SOLICITASE DICHA AMPLIACIÓN, ESTABA 
ENTERADA DE QUE SE PODÍA REALIZAR DICHA SOLICITUD? 
  
ESTE AÑO, YA DEBERÍA ESTAR SOLICITADA, ¿ES ASÍ, YA SE HIZO, SE PIENSA HACER?””””. 

 
 O Sr. Durán Bermúdez  contestou que, con referencia ao ano 2007, nese ano 
aprobouse a Lei 4/07, do 20 de abril, de Coordinación de Policías Locais e, nesa data, xa estaba 
iniciado o expediente, en cambio nos anos 2008 e 2009 se solicitou en tempo e forma á Xunta de 
Galicia á ampliación da porcentaxe da contratación de auxiliares de Policía Local, contestándose 
positivamente en ámbolos dous anos polo ente autonómico, concretamente e respecto deste 
exercizo, a solicitude realizouse o 8 de maio respondéndose afirmativamente a petición municipal o 
1 de xuño pola Xunta de Galicia.--------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 Sendo as vinte e tres horas e trinta e cinco minutos reincoporouse a sesión a 
Sra. Alcaldesa que volve a presidir a mesma..----------------------------------------------------------------- 
 
 
 

 ROGOS 
 
 
 
 

Seguidamente a Sra. Presidenta indicou que se procedería, a dar lectura os rogos 
que quedaron pendentes da sesión celebrada o día 28.07.09  

 
 
 



1º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 02.06.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 3698) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luís Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ó rogo, que literalmente di : 

 
           “””” JOSÉ LUÍS RODRÍGUEZ LORENZO, representante del  Partido Político VIPS (Veciños Independentes 
Por Sanxenxo), en la Corporación , expone: 
  
            Recientemente, el Gobierno que Ud. preside, presumía en los medios de comunicación de tener una pagina  
acorde al municipio que somos, manifestando, entre otras cuestiones, que  “A su vez, en la Web se facilitan 
contenidos relacionados con el turismo  como situación, alojamientos, cómo llegar, gastron omía, turismo de 
ocio, naturaleza, playas, turismo náutico, turismo de salud, patrimonio, congresos y reuniones, oficin as de 
información, miradas de Sanxenxo y rutas 360,  ya qu e cumple también una importante función de 
promoción”.  
  
            Pues bien, si entramos en ella, podemos ver que desde su creación (cerca de dos años), solo está en 
Castellano, al tiempo que nos indica que en Gallego, Francés, Alemán e Inglés, se encuentra en construcción y en 
Portugués no consta, y eso que todos los años estamos presentes en la Feria de turismo de Lisboa, siendo 
nuestros vecinos portugueses los extranjeros (si así tenemos que denominarles) que demuestran mayor fidelidad a 
nuestras playas y en mayor número, con mucho, a los siguientes. 
  
            ¿Como es posible que nuestro Municipio, en plena campaña promocional expansiva con el fin de alargar la 
temporada, pueda sentirse “orgulloso” de las visitas que recibe la pagina -en "obras" desde hace largo tiempo-
desde distintos países?; como dicen algunos, serán gallegos de la diáspora, pues la pagina solo está en castellano. 
  
            No hacia falta estar presentes en el foro de turismo celebrado hace pocas fechas, para saber de la 
necesidad de apostar por lo que algunos aun llaman “nuevas” tecnologías, Lo que no se dijo en el foro es que 
además de apostar, hay que saber hacerlo. 
  
            Recuerdo ahora una foto publicada en un medio de comunicación, en la que aparecían la alcaldesa y la 
concejala de turismo promocionando nuestro municipio por las calles de Suiza, allí se habla el Alemán,  Francés e 
Italiano. ¿No se dieron aún cuenta de que hay mas idiomas que el nuestro y que para darnos a conocer en otros 
lugares es imprescindible que lo hagamos en sus lenguas, a través de la red y con una Web que si puede estar en 
diez idiomas no lo esté en cinco?  
  
            Por todo lo anterior, y ante lo obsoleto que resulta una Web (algo que circula por todo el Planeta), en su 
apartado dedicado a captar turismo se encuentre redactada solamente en una de nuestras lenguas; ante el pleno 
de la corporación, hacemos el siguiente  
  

R U E G O: 
  
            Que se invierta la cantidad necesaria para que nuestra página Web, en los apartados dedicados a 
promocionar nuestro municipio en el exterior, se redacte en tantos idiomas como los especialistas en turismo 
consideren necesarias””””. 
  
 
 
 2º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXE NXO 
DO 11.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 3954) : Pola Sra. Voceira do PSOE procedeuse a 
retirar o rego ao que se refire este escrito.-------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

3º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 11.06.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 3955) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luís Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ó rogo, que literalmente di : 



 “””” José Luís Rodríguez Lorenzo,  concejal por  VIPS (Vecinos Independientes Por Sanxenxo), 
expone: 
 
    
          Podemos se un poco benévolos y olvidarnos de la pluralidad del gasto ejecutado y pendiente de pago por el 
ayuntamiento, gasto que en algún caso, por mucho que lo quiera disfrazar el gobierno municipal, es insultante. Pero 
lo que no se puede admitir, bajo ningún concepto, es que el ayuntamiento se consolide, año tras año, como el 
mayor pufero del municipio, ¿Cómo puede tener un concello millones de euros pendientes de pago a proveedores y 
las facturas en el servicio de intervención, algunas desde hace años. 
              

Menos mal que somos, Según la Alcaldesa : “Un concello rico”. ¿que sería de lo contrarió?. 
 

             Tenemos una deuda reconocida (a 31 de diciembre de 2008), de 11,2 millones de euros, dato aportado por 
los servicios del ayuntamiento a la corporación; aunque según el Banco de España, la deuda viva en la misma 
fecha era de 13,7 millones de euros 2008, (informe elaborado por la Central de Información de  Riesgos del 
Banco de España (CIRBE),  lo que con un  censo de 17.216 vecinos,  dicha deuda equivale a 796 euros por 
habitante; según el concello son 652 €. Pillines los del Banco de España que han falseado el dato y han dicho que 
debemos 2,5 millones de euros más de lo contabilizado por la intervención municipal y la concejalía de economía, 
¿no serán los de la CIRBE , de la oposición?. 
 
             Actualmente van a solicitar un préstamo por valor de 1 millón de euros, ¿no sería mejor pedir, encima del 
millón, lo suficiente para liquidarle a todos los proveedores , alguno de los cuales se las está viendo para poder 
pagar las nóminas a sus trabajadores?. 
 
             Menos mal que solo tememos un endeudamiento del 52%, sobre los ingresos ordinarios liquidados en el 
ejercicio pasado. ¿Si como deuda se considerasen también los “pufos” temporales a proveedores, cuanto sería la el 
porcentaje de endeudamiento?,desde luego se aproximaría mas al 90% que al 52% que nos doctrinan.  
 
             Sabemos que es más incómodo para un concello, impagados por varios millones de euros, que préstamos 
bancarios por cantidades muy superiores. El motivo es claro: los préstamos son a pagar a varios años y las deudas 
deberían estar pagadas, por lo que se necesita su importe total al momento. 
  
            Las deudas, de cientos de millones de euros, por impagos a proveedores, vienen de la época en la que 
éramos un “concello rico”, cuando teníamos unos presupuestos de 114 millones de euros (previsiones de algún 
alucinado, que nunca se cumplieron por ser virtuales, con lo virtual no se llenan estómagos ni se hace un 
presupuesto), y que tuvieron que reducir drásticamente hasta llegar a menos de la mitad en los actuales. 
 
             Al concello de Sanxenxo le da igual tener sin pagar comidas, entierros, habas o castañas, y eso no puede 
ocurrir ni un solo día mas;  en todo caso, a los proveedores que no se les paga, decirles, ¿qué esperan, en los 
tiempos en que estamos, para exigir que les paguen, ¿o es qué hay favores políticos por el medio, o aplicaron un 
importe de financiación a varios años sabiendo lo mal que pagan los actuales gobernantes?. Además , un 
empresario que permite que una administración pública no le liquide unos servicios que le ha prestado años, atrás, 
es un mal gestor y un dudoso empresario 
 
             Sres. del Gobierno municipal, el pago a los empresarios debe ser la primera prioridad de aquellos políticos 
que gobiernan y cobran puntualmente a finales de mes (Está muy claro, para los demás debemos desear lo mimo 
que para nosotros, o sea: procurar que cobren cuando les corresponde), VIPS, haciendo gala de la responsabilidad 
que debemos demostrar en unos momentos tan difíciles;  en defensa de la clase obrera, y de los empresarios , 
como generadores de empleo que son, y en el conocim iento de que alguno de ellos lo está pasando muy 
mal,  estamos dispuestos a apoyar, y defender, la s olicitud de un crédito a corto plazo para que se pu edan 
pagar todas las deudas que tenemos.  
 
             La sociedad tiene que revelarse contra esta forma de proceder, este es un claro ejemplo del por qué las 
empresas le venden mas caro a algún concello que a cualquier otro cliente; esto se había olvidado en el concello de 
Sanxenxo y tenemos que volver a ser un “ejemplo”. 
 
             Para que haciendo el ayuntamiento un esfuerzo, mínim o y perfectamente posible, al tiempo que 
cumple con su deber de pagar las deudas contraídas,  en unos momentos tan delicados de los empresarios 
con enjuagues económicos para hacer frente a sus co mpromisos financieros y laborales, y así poder 
mantener los puestos de trabajo, que no son otra co sa que el sustento de las familias , ante el Pleno de la 
corporación, presentamos el siguiente 



R U E G O: 
 

             Que ante el pleno de la corporación, como medida real y concreta, honesta y colaboradora del 
mantenimiento de empleo, se traiga una relación de todas las deudas que el concello tenga contraídas, incluso las 
posibles por reconocimientos extrajudiciales pendientes al día de hoy, las cuales sabemos que existen, acordando 
su abono en el plazo de dos meses. 
 
 Dado que nuestro poder de endeudamiento lo permite, que se apruebe la solicitud de  crédito suficiente, a corto 
plazo, para hacer frente a un importe  de un montante de idéntica cantidad al necesario para el pago de las  
mencionadas deudas, contraídas con proveedores y contratistas”””” . 

 
 
 

4º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 
DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4072) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 

 
Na lugar de Buezas, en Nantes, o carón da fonte de pedras estase levando a cabo unhas excavacións que 
ocasionan desprendimentos de terra e pedras que caen sobre a fonte; ademais a devandita excavación pon en 
risco o manantial de agua da fonte (Adxuntamos fotografías).. 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía se adopten con urxencia as medidas necesarias para solucionar o problema 
mencionado e impedir que a fonte perda o mencionado manantial”””” . 

 
 

 
5º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 

DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4074) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 

 
A fonte de Pedra, en Buezas (Nantes) é moi utilizada polos veciños da zona, pero o seu entorno est`´a cheo de 
maleza e musgo. 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía se adopten con urxencia as medidas para proceder a limpeza da 
mesma”””” . 

 
 
 

6º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 
DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4075) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 
 
 



No pleno celebrado no Mes de Novembro de 2007 aprobouse unha moción por unanimidade de tódolos grupos 
solicitando a colocación de paneis informativo sen tódalas parroquias don oso Concello que sirvan para colocar 
toda a información necesaria e importante par aos cidadáns que poden ser dende anuncios, bandos municipais, 
esquelas, etc. A día de hoxe todavía non dispoñemos dos mencionados paneis informativos. 
Por parte da alcaldesa informanos que estaban na procura dun modelo de panel. 
Polo PSdeG-PSOE consideramos que un modelo de panel adecuado para súa colocación nas diferentes parroquias 
de este Concello  sería un panel informativo como o que hai as praias  (Adxuntamos fotografías). 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía acepten o rogo mencionado e tódalas parroquias dispoñan do panel 
mencionado e evitar a mala imaxen da colocación de información en lugares que non son os máis axeitados”””” . 

 
 A Sra. Alcaldesa informou que o modelo adxunto ao rogo non era o adecuado 
posto que requería o uso dunha chave,o que non era operativo para os veciños, estándose a ultimar 
o tipo de panel que se instalará nas marquesiñas das paradas..----------------------------------------------. 
 
 
 

7º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 
DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4076) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 

 
Oc arón da fonte de pedras, os camións que están facendo as excavacións dan volta, e romperon os tubos do 
regato de aguas de moar, o que leva consigo perdas de auga (Adxuntamos fotografías). 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía se adopten con urxencia as medidas necesarias para solucionar o problema 
mencionado”””” . 

 
 
 

8º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 
DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4077) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 

 
O camiño do Prado da Fonte, en Buezas (Nantes) é intransitables para vehículos e viandantes, con enormes 
socavóns e pedras ademais de moita maleza e árbores  apunto de cair sendo un auténtico perigo transitar polo 
mesmo. 
Este camiño dispón del uz pública dende fai moitos anos. 
Consideramos que é necesario que se proceda a limpeza da maleza así como o acondicionamento do devandito 
camiño que garantice unha perfecta circulación polo mesmo para vehículos e viandantes sen correr ningún tipo de 
risco (Adxuntamos fotografías). 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía se adopten con urxencia as medidas necesarias para solucionar o problema 
mencionado”””” . 

 
 
 
 



9º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA DE SANXEN XO 
DO 15.06.09 (R. DE ENTRADA NÚM. 4078) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito 
que literalmente di :  
 
“”””ROGO  que formula Dona Dulcinea Aguín Pombo, voceira do PSdeG-PSOE do Concello de Sanxenxo, ó abeiro 
do disposto no artigo 97.6 do Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades 
Locais, en relación co art. 56.2 da Lei de Bases de Réximen Local. 

 
O camiño da Carrilla, en Buezas (Nantes) é outro dos viais cos que conta Nantes que son intransitables para 
vehículos e viandantes. Temos que recordar que este vial era moi utilizado para ir dende Buezas a Pontevedra, 
pero a situación na que se atopa na actaulidad é imposible. 
Consideramos que é necesario que se proceda o acondicionamento do devandito camiño que garantice unha 
perfecta circulación polo mesmo para vehículos e viandantes sen correr ningún tipo de risco (Adxuntamos 
fotografías). 

 
ROGO: Que por parte de esta Alcaldía se adopten con urxencia as medidas necesarias para solucionar o problema 
mencionado”””” . 

 
 
 

10º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 16.06.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 4127) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luís Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ó rogo, que literalmente di : 

 
 “””” José Luís Rodríguez Lorenzo,  concejal por  VIPS (Vecinos Independientes Por Sanxenxo), 

expone 
 
             Le adjuntamos unas fotos de unos vertidos que se están produciendo directamente sobre nuestra ría, 
vertidos que estamos convencidos de que son responsabilidad municipal, pues si fuesen realizados por un 
particular posiblemente en la cárcel lo tendríamos por delito ecológico, además de las cuantiosas multas que le 
fuesen impuestas por contaminación continuada de lo común.. 
 
             El hecho se produce en la zona de  Os Leiros, entre A Costiñas e a Revolta (a nuestro parecer pertenece A 
revolta), y según vecinos de la zona, la tubería de gran diámetro, lleva unos siete años “perdiendo liquido” por su 
“boca” que está situada exactamente encima de aguas de nuestra ría,  aunque lo de menos, ahora, es el tiempo 
que llevan produciéndose, lo que debemos es intentar reducirlo,  eliminarlo 
 
             Posiblemente sea un aliviadero de todo lo que a través de las tuberías discurre desde la Zona de a Revolta  
hasta la depuradora que tenemos mancomunada en el municipio de Meaño. 
 
             Después de una visita al lugar, hemos comprobado, o al menos nos parece que, por el estado de 
putrefacción de las aguas, juncos y matorrales allí existente, los vertidos son mas frecuentes de lo que 
corresponderían a un aliviadero de emergencia. 
 
             Parece ser que en nuestra oficina municipal de Medio Ambiente, situada en Villalonga, dicen que no es 
cosa nuestra, a solventar por el concello . Esperamos que esto no sea mas que un comentario lejano a la verdad, 
pues todo lo que ocurra en nuestro municipio y sea perjudicial para los vecinos o el medio ambiente es cosa 
nuestra, del concello  y debemos hacer todas las gestiones, estamos obligados, que procedan hasta erradicar 
dicho vertido. 
 
             Por todo lo anterior les hacemos el siguiente  
 

R U E G O. 
 

             Que como una cuestión prioritaria y como ejemplo de que primero debe cumplir la administración y después 
los vecinos, se hagan las gestiones que lleven a la inmediata limpieza de la zona y la eliminación de los 
vertidos que allí se realizan ”””” . 

 



11º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 17.06.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 4161) : Polo voceiro do Grupo Municipal Mixto e representante do 
VIPS, D. José – Luís Rodríguez Lorenzo, dáse lectura ó rogo, que literalmente di : 

 
  

   “””” José Luís Rodríguez Lorenzo, concejal representante de VIPS (Veciños Independentes Por Sanxenxo) 
en la Corporación,  expone: 
  
            Hace algo más de dos años, el 30 de junio de 2007, exteriorizábamos para su tratamiento ante el pleno de 
la corporación, una petición en la que exponíamos: 
  
            “…………….Igual que a muchos ciudadanos, nos ha impresionado ver la fotografía de dos soldados 
llevando sobre sus hombros el féretro de uno de los compañeros fallecidos en el atentado sufrido el día 24 de junio, 
por las tropas españolas desplazadas en el Líbano, en el primer ataque contra el despliegue acordado por las 
Naciones unidas, en cumplimiento de la resolución 1701 del Consejo de Seguridad, que puso fin a 34 días de 
guerra entre Israel y el movimiento guerrillero de Hizbullah el verano pasado.  
  
            Uno de los soldados lloraba, impresionaba. Desconocemos si su origen era o no de este país y si el que 
contenía el féretro, bajo la bandera de España, era también originario de otras tierras ya que tres de los seis 
fallecidos habían nacido en Colombia,  posiblemente formaban parte de nuestras fuerzas armadas para ser 
ciudadanos españoles y como tales fallecieron. 
  
            Desconocemos en que condiciones quedan sus familias y por entender que una Nación es grande cuando 
es generosa propongo al pleno de la Corporación que, acogiéndonos al derecho de petición que asiste a los 
ciudadanos y a sus representantes, se tome el acuerdo de:  
  
            "Dirigirnos a las Cortes Generales para que consideren la conveniencia de extender la ciudadanía a los 
familiares directos (residentes en España), de los soldados originarios de otros países que fallezcan en defensa de 
los intereses y obligaciones de nuestra Nación". 
  
            La propuesta fue rechazada por el Pleno de la corporación, ni siquiera pudo ser debatida (en cambio algún 
medio de comunicación gallego lo sacó en las páginas nacionales), por lo que con fecha 11 de octubre 
acaudillamos la misma petición ante los presidentes del Congreso de los Diputados y del Senado. 
  
            El día 19 de octubre de 2007, recibimos un escrito en el que se exponía: “Le comunicamos que con fecha 
de hoy, ha tenido entrada en el Registro del Congreso de los Diputados, su escrito de petición, habiendo sido 
trasladado a la Comisión de Peticiones de la Cámara para su oportuno estudio y tramitación”. 
  
            El día 23 del mismo mes, tomamos nuevo escrito, esta vez desde el Senado, firmado por el Presidente de la 
Comisión de Peticiones, en el que entre otras, se nos comunicaba: “Acuso  recibo del escrito enviado por Vd. y 
recibido por esta Comisión, comunicándole que será tramitado en la próxima reunión”. 
  
            El día 30 de noviembre, recibíamos nuevo comunicado del Presidente de la comisión de Peticiones del 
Congreso, en el que, entres otros, se nos informaba:   
  
Expte .:Nº.280/004908/0000 
Autor:  Don José Luís Rodríguez Lorenzo.     
Objeto:  Solicitud de que se considere la conveniencia de extender la ciudadanía española a los familiares directos 
residentes en España de los soldados originarios de otros paises que fallezcan en defensa de los intereses y 
obligaciones de nuestro Pais. 
ACUERDO:    Trasladar a los Excmo. Sres. Portavoces de las Comisiones de Justicia y Constitucional del Congreso 
de los Disputados y al Ministerio de Presidencia. 
  
            VIPS había tomado el acuerdo (en la ejecutiva del partido), de cursar la petición al Congreso y Senado, 
basándonos en que nadie debe amordazar la expresión de los ciudadanos (como ustedes hicieron), no permitiendo 
que se debatan los asuntos que se despliegan ante el pleno de la corporación, independientemente de que luego, 
después del debate, se rehúsen los acuerdos que se propongan, lo cual es legítimo. Por ello y entendiendo que 
representamos a una parte de la población, le hicimos llegar la voz de los ciudadanos, a travé s de nuestro 
escrito, al Congreso de los Diputados y al Senado .  



  
            Sres/ras. del gobierno corporativo, siguiendo los cauces formalizados, ante los Juzgados y  las Instituciones 
Parlamentarias puede llegar todo el que lo necesite y a VIPS, no le amputará nunca el llegar ante dichas 
instituciones el que ustedes voten en contra de una propuesta que en dicho sentido formalicemos.  
  
            Hace unos días hemos recibido, en el propio Ayuntamiento de Sanxenxo,  comunicados del  Presidente de 
la Comisión de Peticiones del Senado, y del Secretario de Estado de Asuntos Constitucionales y Parlamentarios, en 
los que, conjuntamente, se nos comunica que se nos remite la resolución   del Ministerio de Justicia, a la petición 
realizada por VIPS. 
  
            “A los efectos del art. 193 del Reglamento del Senado , se traslada informe facilitado por el 
Ministerio de Justicia en el asunto  “petición de l a ciudadanía española a familiares directos, reside ntes en 
España, de los soldados originarios de otros países que fallezcan en defensa de los intereses y 
obligaciones de nuestra nación (se corresponde con el número de expediente 870/000338 de la VIII 
legislatura).”  
  

“MINISTERIO DE JUSTICIA”. 
A la petición. 
  
            “De acuerdo con el articulo 21.1 del Có digo Civil: “la nacionalidad española se adquiere p or carta 
de naturaleza otorgada discrecionalmente mediante R eal Decreto, cuando en el interesado concurren 
circunstancias excepcionales.  
  
            Al respecto el Gobierno ha entendido qu e concurrían circunstancias excepcionales en relaci ón con 
los familiares directos de aquellos ciudadanos de o rigen extranjero fallecidos en actos de servicios e n las 
Fuerzas Armadas españolas.  
  
            En concreto, a la petición, el Gobierno ha concedido por esta vía la nacionalidad española a siete 
familiares directos, residentes dentro y fuera de Es paña, de los tres soldados de origen extranjero 
fallecidos por el atentado sufrido por las Fuerzas Armadas españolas el 24 de junio de 2007 en el Líba no.”  
  
            VIPS, quiere mostrar su agradecimiento al trato recibido por nuestros representantes en el Congreso de 
los Diputados, del Senado,  de la Secretaría de Estado para Asuntos Institucionales y Parlamentarios, además de 
al  Ministerio de Justicia. Todos ellos han participado en resolver nuestra petición, haciéndonos saber en cada 
momento el estado de la misma; todo ello en lo que podemos considerar un tiempo prudencial: menos de 20 
meses. 
  
            A día   de hoy,  después de informarles como hemos cerrado el expediente habiendo logrado lo que en 
principio deseábamos que fuese una petición del Pleno de nuestro concello, y en atención a los tres grupos 
municipales de los que forman parte los17 concejales que votaron en contra negándonos la posibilidad de 
defender la misma , propiciando lo que consta en el acta del pleno celebrado el treinta de julio de 2007 que 
literalmente dice:    “Non houbo debate, pasándose directamente a votación  sobre a urxencia. Rexeitase a 
mesma porque houbo UN voto a favor do Grupo Municip al Mixto e DEZASEIS votos en contra (Grupos 
Municipais do P.P., Socialistas de Sanxenxo e B.N.G.).- --“.     
  
            Ante el pleno de la corporación presentamos el siguiente 
  
  

R U E G O: 
  
            Que los grupos políticos, al igual que hace VIPS. votemos a favor de todas las mociones que se 
exterioricen ante la corporación , en lo que se refiere a dejarlas defender por los po nentes , no cortando la 
palabra de los que representamos al pueblo, independientemente de que después de la defensa por  el 
orador, cada grupo o concejal al discrepar o coinci dir en mayor o menor medida,  vote o proponga lo qu e 
crea mas conveniente””””.  
 
 
 
 
 



                12º) ESCRITO DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO DO 17.06.09 (R. DE 
ENTRADA NÚM. 4162) : Polo Sr. Secretario dáse lectura a este escrito que literalmente di :  
 
           “”””VIPS  (Veciños Independentes Por Sanxenxo), a través de su concejal  José L. Rodríguez Lorenzo, 
manifiesta: 
 
            El pasado sábado 13  de Junio, los vecinos fueron doblemente sorprendidos por la celebración de los 
campeonatos de Galicia y España de Motos Acuáticas, y digo doblemente por el hecho de la celebración del 
interesante evento y por otra, por el gran  desconocimiento del hecho por parte de los  mismos y visitantes que se 
enteraron al llegar  a la línea marítima delante de la cual  transcurría, sorprendiéndoles gratamente.  
 
            Pese al servicio de propaganda y auto bombo que mantiene el gobierno Municipal con cargo al bolsillo de 
los contribuyentes; eso sí, con la noticia anterior (pero al día siguiente) también se recogía el billete municipal de 
que “El personal del Concello aprenderá a conducir de manera eficiente”, lo que VIPS , por otra parte, ya da por 
hecho.  
 
            Si nos animamos a realizar este ruego, es debido a que fuimos partícipes de mas de una conversación en la 
que se criticaba a la Organización y al ayuntamiento, ambos por la falta de publicidad dada a tan, según las 
personas que lo presenciaron, “bonito evento”.  
 
            Por todo lo anterior, formulamos ante el Pleno de la Corporación el siguiente 

 
R U E G O 

 
            Que cuando se celebre en el municipio de Sanxenxo un evento que tenga  la relevancia –como es el caso 
del Open Nautico- se le de a la ciudadanía la mas amplia información de que se disponga, al tiempo que se haga la 
publicidad exterior (a través de los medios de comunicación), cuando menos en la comarca y Galicia, que el evento 
se merezca. Les recordamos que nuestro municipio vive esencialm ente de las personas que lo visitan ””””.  

 
 
 
 A Sra. Presidenta  dado que xa neste intre entrouse no día seguinte o de comezo 
da sesión indicou que procedería a levantala quedando pendente de contestación para o vindeiro 
Pleno Ordinario os rogos e preguntas presentados por Rexistro de Entrada que a continuación se 
detallan : 
 
 
ROGOS PRESENTADOS ANTES DA SESIÓN ORDINARIA DO MES DE XULLO: 

 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4329 o 23 de Xuño de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4635 o 04 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4638 o 04 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4642 o 06 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4736 o 08 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4790 o 10 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4813 o 13 de Xullo de 2009. 



**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4814 o 13 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4815 o 13 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4859 o 15 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4927 o 16 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
5179 o 27 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
5180 o 27 de Xullo de 2009.----------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

PREGUNTAS PRESENTADOS ANTES DA SESIÓN ORDINARIA DO MES DE 
XULLO: 

 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 3891 o 06 de Xuño de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 3956 o 11 de Xuño de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4073 o 15 de Xuño de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4382 o 25 de Xuño de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
4636 o 04 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 4778 o 10 de Xullo de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 5187 o 27 de Xullo de 2009.-------------------------------------------------------------------- 
 
 
 

PREGUNTAS PRESENTADOS ANTES DA SESIÓN ORDINARIA DO MES DE 
SETEMBRO : 

 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 5625 o 17 de Agosto de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 6069 o 05 de Setembro de 2009. 
 **** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 6359 o 17 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 6534 o 23 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 6654 o 28 de Setembro de 2009. 



ROGOS PRESENTADOS ANTES DA SESIÓN ORDINARIA DO MES DE SETEMBRO: 
 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 5728 o 20 de Agosto de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
6046 o 03 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Mixto e representan te do VIPS, presentado no Rexistro 
Xeral co Nº 6194 o 10 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
6412 o 18 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
6413 o 18 de Setembro de 2009. 
**** Escrito do Grupo Municipal Socialista de Sanxenxo, presentado no Rexistro Xeral co Nº 
6414 o 18 de Setembro de 2009. 
 
 
 

             A Presidencia da por rematada a sesión sendo as  vintecatro horas, de todo o que, 
como Secretario, DOU FE : 


